

# SUB SEMNUL DRAGOSTEI FIERBINȚI PENTRU PATRIA SOCIALISTĂ, AL UNITĂȚII FERME A ÎNTREGULUI POPOR ÎN JURUL PARTIDULUI, AL SECRETARULUI GENERAL, TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU,

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVI Nr. 10579

Miercuri 25 august 1976

6 PAGINI — 30 BANI

într-o atmosferă  
entuziastă,  
la 23 August,

s-a desfășurat în Capitală

## MAREA DEMONSTRAȚIE A OAMENILOR MUNCII

cu prilejul celei de-a XXXII-a aniversări a eliberării României de sub dominația fascistă



TRAIASCĂ 23 AUGUST - ZIUA ELIBERĂRII PATRIEI DE SUB DOMINAȚIA FASCISTĂ, SĂRBĂTOAREA NAȚIONALĂ A POPORULUI ROMÂN!

În prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a avut loc luni, 23 august, demonstrația oamenilor muncii cu prilejul celei de-a XXXII-a aniversări a eliberării României de sub dominația fascistă.

Cinstirea memorabilului eveniment s-a desfășurat sub semnul dragostei fierbinți față de patrie și al partidului nostru comunist. Manifestându-și vișant aceste simțăminte, întimpinind cu bucurie și entuziasm, cu remarcabile succese ziua de 23 August, cu fapte de muncă ce aureolează această aniversare, toți oamenii muncii, români, maghiari, germani și de alte naționalități, strins uniți în jurul partidului, și-au exprimat, totodată, hotărârea de a înfăptui neabătut obiectivele însușite de stabilite de Congresul al XI-lea și Programul partidului, spre mărirea și strălucirea României socialiste, pentru viitorul ei comunist.

La București, Impunătoarea demonstrație a oamenilor muncii s-a desfășurat, ca și în anii precedenți, în Piața Aviatorilor.

Tribuna centrală, împodobită cu drapelul roșu și tricolorul, este dominată de un mare portret al tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România.

Deasupra întregii tribune se desfășoară urarea: „Traiască 23 August, ziua eliberării patriei de sub dominația fascistă, sărbătoarea națională a poporului român”. Pe tribunele laterale, unde se află etichetele Partidului Comunist Român și Republicii Socialiste România, sînt înscrise urările: „Traiască Partidul Comunist Român în frunte cu secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu”, „Traiască și înflorască scumpă noastră patrie — Republica Socialistă România!”. De cealaltă parte a pieței, deasupra tribunei, se află un medallion înfățișînd chipurile marilor dascăli ai proletariatului — Marx, Engels și Lenin. Sînt, de asemenea, urările: „Traiască harnicul și talentatul popor român — făuritorul societății socialiste multilaterale dezvoltate!”, „Traiască unitatea muncii și solidaritatea și înfrățirea internațională, a tuturor forțelor socialiste, democratice, antiimperialiste!”, „Traiască lupta unită a popoarelor pentru pace și colaborare, pentru o lume mai dreaptă și mai bună!”.

Ora 8.30. La tribuna oficială sosește tovarășul Nicolae Ceaușescu. Nesfârșite aplauze și urale fac să vibreze vădăduul. Dînd glas gîndurilor și

simțămîntelor pe care le împărtășesc toți cetățenii țării, multimea acclamă minute în șir: „Ceaușescu — P.C.R.”, „Ceaușescu și poporul!”.

Împreună cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, la tribuna oficială urcă membri și membri suplânți al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., secretari al C.C. al P.C.R., membri al C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, vechi militanți ai mișcării comuniste și muncitorești, conducători ai organizațiilor de masă și obștești.

În celelalte tribune se află reprezentanți ai instituțiilor centrale și organizațiilor obștești, membri de partid cu stagiu din ilegalitate, participanți la insurjecția națională armată antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944, foști comandanți de mari unități pe frontul antihitlerist, generali activi și în rezervă, eroi ai muncii socialiste, reprezentanți ai colectivelor de oameni ai muncii din întreprinderile bucureștene, oameni de știință, artiști și cultură, activiști ai organelor centrale de partid și de stat, ziaristi români și străini.

În tribune se aflau, de asemenea, oaspeți de peste hotare — Horst Sindermann, președintele Consiliului de Miniștri al R. D. Germane, Rodney Arismendi, prim-secretar al C.C. al P.C. din Uruguay, Tomio Nishizawa, membru al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C. din Japonia, Lydie Schmidt, președintele Partidului Muncitoresc Socialist Luxemburghez, Ragnar Arnalds, președintele partidului Alianța Populară din Islanda, Albrecht Roman, membru al Prezidiului C.C. al U.C. din Iugoslavia, Budislav Šoškic, președintele Scupstinei din R. S. Muntegru (R.S.F. Iugoslavia), Aldo Tortorella, membru al Direcțiunii P.C. Italian, șeful secției culturale a C.C. al P.C.I. Emanuele Macaluso, membru al Direcțiunii P.C. Italian, șeful secției agrare a C.C. al P.C.I., Angelo Carosino, membru al Direcțiunii P.C. Italian, președintele Comitetului Executiv al Consiliului regional Liguria, R.E.A. Kotei, general de brigadă, membru al Comitetului Militar Superior din Ghana, ministrul informațiilor, Ahmed Abdel Halim, membru al Biroului Politic al Uniunii Socialiste Sudaize, asistent al secretarului general al U.S.S. pentru relațiile externe și informații, Yousef Taore, membru al Comitetului Militar de Eliberare Națională din Mali, comisar pentru arbitrajul de stat, Aleksander Kopeck, ministrul construcțiilor de mașini din R. P. Polonă, Manolis Glezos, membru al Comitetului Politic și al Co-

mitetului Executiv al conducerii Uniunii Democratice de Stînga (E.D.A.) din Republica Elenă, George Wake, membru al Comitetului Politic al P. C. din Marea Britanie, Jan Debrauwere, membru al Biroului Politic al C.C. al P. C. din Belgia, Valentin Campa, membru al Comisiei Executive a C.C. al P.C. Mexican, Jesus Sosa Castro, membru al Comisiei Executive a C.C. al P.C. Mexican, Enrique Rodriguez, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C. din Uruguay, Erwin Scharf, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C. din Austria, Luis Orlando Corrales, membru al Comisiei Politice a C.C. al Partidului Avangărzii Populare din Costa Rica, N. K. Krishnan, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C. din India, Lamine Ba, secretar permanent al Uniunii Progresiste Senegaleze, Herminio Deras, membru al Comisiei Politice a C.C. al P.C. din Honduras, Ramon Diaz, membru al Comitetului Executiv al C.C. al Partidului Poporului din Panama, Kofi Amegbe, membru al Biroului Politic al Uniunii Poporului Togolez, Rafael Thiele, membru al Direcțiunii Mișcării pentru Socialism Forța Comunistă Venezueleană (M.A.S.), Rene Bramban, membru al Biroului Politic al P. C. din Martinica, Marcel Pütz, membru al Comitetului Executiv al P.C. din Luxemburg, Dimitrios Benas, membru al Biroului C.C. al P.C. din Grecia (interior), Gastone Pasolini, membru al Direcțiunii P.C. Sanmarinez, Abdalrah Nasr Ghinawi, președintele Federației Sindicatelor oamenilor muncii din Sudan.

Totodată, în tribune au luat loc delegații Asociației de prietenie sovieto-română, condusă de N. I. Morhov, adjunct al ministrului culturii al U.R.S.S., vicepreședinte al conducerii centrale a A.P.S.R., și delegația de activiști ai P.C. Chinez, condusă de Su Yu, secretar al Comitetului provincial Leaonin al P.C.C., vicepreședinte al comitetului revoluționar al provinciei.

În timpul demonstrației, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a întretinut cu oaspeți de peste hotare prezenți la marea sărbătoare a poporului nostru.

Sarea de față s-a mistunilor diplomatice acreditate în România, alți membri ai corpului diplomatic, atașați militari.

Răsună acordurile solemne ale imnului de stat al Republicii Socialiste România, înnotat de fanfară. Sînt trase 21 de salve de artilerie, care salută glorioasa aniversare. (Agerpres)

### Impunătoarele coloane ale lui 23 AUGUST scandează entuziast: „PARTIDUL, CEAUȘESCU, ROMÂNIA!”

„Partidul, Ceaușescu, România!”

Sub semnul acestei unități de nezdruclinat al preșăit muncitorilor, tărâni și intelectuali, bărbați și femei, tineri și vîrstnici, oameni ai muncii, români, maghiari, germani și de alte naționalități, cununa de lauri a muncii pe care-o așază pe fruntea țării în acest august sărbătoresc. Fiindcă tot ce construim durabil pe aceste străvechi plajuri românești de la Carpați și Dunăre și tot ce vom înalța în anii viitori întru edificarea socialistă a patriei — făptuim, partid și popor, uniți în gînd și-n faptă, urmînd pîlă secretarului general al partidului, președintel țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Într-un poem al acestui timp se spune: „Partid al căii drepte, sîntem cuprînsi în tine / Cum tu în timpul țării și-n oameni te cuprînsi, / Tu, dorul libertății, ce din vechime vine, / Ni l-ai înscris pe flamuri, cu ei să ne deprînsi”. Iar flamurile tuturor coloanelor au fluturat la marea sărbătoare sub semnul acestui gînd unanim.

„La grandioasa demonstrație din București — inima țării, capitala ei politică, industrială și spirituală — o pădure de grafice și panouri, pe care erau înscrise realizări și anga-

jamente întipărite în conștiințe, demonstau forța constructivă a întregului nostru popor. Uralele izbucnite din mii și sute de mii de piepturi în momentele însușite de treceri coloanelor prin fața tribunei oficiale, ovațiile, care nu mai conțineau: „Partidul — Ceaușescu — România!”, simbolizau liantul solid al marilor noastre izbînzii, legămîntul solemn al poporului de a face totul pentru a traduce în viață, neabătut, Programul măret al partidului lăbit, Directivele Congresului al XI-lea.

Acest dialog spontan dintre coloana demonstrațiilor și tribună a conștituit o nouă și semnificativă secvență emoționantă. Și nu numai la București. Pretutîndeni, purtînd portretul celui mai iubit fiu al poporului, scandîndu-i numele cu dragoste și recunoștință, manifestanții evocau, de fapt, permanenta lor legătură cu secretarul general al partidului, evocau vizitele sale de lucru în județe, în orașe și sate, în întreprinderi, în unități din agricultură, în institute de cercetări și în institutii de învățămînt; evocau convorbirile sale directe și permanente cu oamenii muncii, la fața locului, acolo unde aceștia făuresc bunurile materiale și spirituale; evocau toate acestea ca pe o componentă impor-

tantă a vieții noastre, ca pe o trăsătură dominantă a democrației noastre socialiste, ca pe o cheazăsigură a mersului nostru înainte.

Toate organizațiile județene de partid, toate marile colective de muncă — și numeroase dintre cele mai mici — au avut bucuria și cinstea să găzduiască una sau mai multe asemenea vizite de lucru. Și iată cîteva cifre, neînscrise în panouri dar gravate trainic în conștiința națiunii: numai de la 1 ianuarie și pînă acum, tovarășul Nicolae Ceaușescu a făcut 4 vizite în Capitală și 7 în județe, examinînd la fața locului probleme privind munca și dezvoltarea economico-socială din 11 orașe, 18 întreprinderi industriale și unități agricole socialiste, 4 mari șantiere de construcții, 12 mari unități social-culturale. Iată de ce, în raportul de 23 August prezentat de detașamentele muncitorești din Capitală, de pe meleagurile Bihorului, Brașovului, Clujului, Constanței, Galațiului, Iașiului și Teicloanului, sînt evidențiate cu mîndrie realizările înfăptuite ca urmare a prețioaselor indicații și îndrumări concrete primite din partea secretarului general al partidului.

Purtînd cu aleasă cinstire portretul tovarășului Nicolae Ceaușescu,

împodobit cu ghirandele de flori ale dragostei și recunoștinței, coloanele milioanele de demonstrații din întreaga țară au adus omagiu fierbinte al poporului întreg pentru bărbatul investit cu supremă răspundere în partid și în stat, simbol al pasiunii și al dăruirii revoluționare, strălucit exemplu de comunist și patriot, omul care și-a închinat viața luptei pentru cele mai arnozătoare aspirații ale poporului nostru spre libertate și fericire, spre socialism. Rememorînd cu mereu proaspătă emoție dialogul lor cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, oamenii muncii din întreaga țară și-au reînnoit legămîntul de inimă față de partid, față de clarvăzătoarea sa politică internă și externă, angajamentul lor de conștiință de a se dăruit trup și suflet realizării ei etapă cu etapă, pas cu pas: „Ofrandă, inima / În mîini o tin. / E darul meu, Partid, / Ți aparțin!”

„Sub asemenea pecete de legămînt a intrat întregul popor român în al 33-lea an de libertate și muncă pentru socialism; cu această supremă mărturie de dăruire, eroism și forță creatoare pășeste țara întreagă în matca acestui ev aprins.

(Continuare în pag. a II-a)

### Mesaje de peste hotare cu prilejul mării sărbători naționale a României

PAGINA A V-A

GÎNDURI  
ALE PRIETENIEI  
pentru România socialistă,  
pentru Partidul Comunist Român  
Impresii ale oaspeților de peste hotare  
prezenți la demonstrația oamenilor  
muncii din Capitală

ÎN PAGINA A VI-A



# 23 AUGUST ÎN CAPITALĂ, ÎN ÎNTREAGA ȚARĂ

## MAREA DEMONSTRATIE A OAMENILOR MUNCII

### Insuflețiți de mărețele obiective ale Congresului al XI-lea al P.C.R.

Primele acorduri de marș muncitoresc și primele coloane de oameni ai muncii păsese în fața tribunelor din Piața Aviatorilor. Cu purpurii viu ai steagurilor, cu multicolorul suris, cu flori și pancarte, multimea de oameni ai muncii vine aici să raporteze cu bucurie că timpul scurs de la începutul acestui an însemnat o etapă de noi și mari succese în îndeplinirea sarcinilor actualului cincinal.

Chintesența rapoartelor muncitorești prezentate cu mândrie la marea sărbătoare a țării de fiecare colectiv din fabrici și uzine, de pe șantiere, din institutele de cercetări sau proiectări, este: **CU PLANUL ÎNDEPLINIT, CU ANGAJAMENTELE DEPĂȘITE!**

„In industria Capitalei s-a realizat, în șapte luni din acest an, o producție globală suplimentară de peste 1,3 miliarde lei, întregul spor fiind obținut pe seama creșterii productivității muncii. Mai vechile sau mai noi colective de muncă de la Intreprinderile „23 August”, „Grivița roșie”, „Somnătoarea”, „Automatică”, „Tricoșava” ș.a. se numără constant printre fruntași. Dar fiecare întreprindere, fiecare loc de muncă se prezintă cu contribuții semnificative la acest bilanț rodnic, prezentat aici, în Capitală, și pe întreg cuprinsul României.

La Pitești, chimiștii Combinatului petrochimic, ale căror produse sunt cunoscute în zeci de țări ale lumii, sondații Trustului petrolului, constructorii de autoturisme (care au defilat alături de „Dacia” cu numărul de fabricație 200.000), colectivul întreprinderii de motoare electrice raportează cu mândrie că, prin folosirea cu randament sporit a întregului potențial tehnic și uman, lucrătorii din industria județului și-au depășit angajamentul pe întregul an.

La rândul lor, energeticienii de la „Electrocentrale” din Craiova defilează raportind că și-au onorat angajamentul cuprins în chemarea la întrecere adresată colectivelor din ramură: au livrat în sistemul energetic național peste prevederi, aproape un stert de miliard kWh energie electrică.

„Și puternica industrie a județului Brașov anunță, pe mari pancarte, îndeplinirea angajamentului anual — livrarea unei producții suplimentare de 50 milioane lei.

La Tirgu-Mureș, românii, maghiarii, germanii, cei prezenți la defilare poartă mesajul, în cifre și fapte, al hărniciei în muncă: 30 de colective mureșene cinstesc marea sărbătoare a eliberării cu angajamentele în întrecere socialistă îndeplinite.

„In industria sălăneană — sporuri care se cifrează la 150 milioane lei: 1.000 tone de aluminiu, 300 tone electrozi siderurgici, 400 km conductori electrici. „Sint numai cîteva din produsele livrate peste plan în cincina, lui 23 August” — scrie pe pancartele sălăneșilor.

„Industria județului Ilfov, cu planul pe 8 luni realizat cu 11 zile mai devreme, a obținut o producție, peste plan, de 215 milioane lei — raportează ilfovenii.

„Minerii bazinului carbonifer al Beroșului au extrins suplimentar din subteran, în acest an, peste 50 mil tone cărbune.

„Metalurgistii Hunedoarei, cei care au lansat chemarea la întrecere către vetrele de foc ale țării, își onorează exemplar angajamentele: 4.100 tone coș, 50.000 tone fontă, 40.000 tone oțel, 24.500 tone laminate finite obținute peste plan.

„Coloana oamenilor muncii ploieșteni este dominată de o pancartă care anunță: „Angajamentul nostru anual de a realiza o producție peste plan de 250 milioane lei a fost îndeplinit!”

„Constructorii celei mai mari unități industriale din Iași — Combinatul de utilaje așezate — raportează de vansarea unor lucrări importante pe acest șantier.

„Din masa compactă de oameni ai muncii care trec prin fața tribunelor la Tirgoviste se remarcă, prin rezultatele meritoriilor, muncitorii din sectorul extracției liteului, oțelării noului combinat, constructorii de strunguri de la „Saro”, cimentistii de la Fieni.

„La Stobozia, lucrătorii ogoarelor Bărganului, vrednicii gospodari ai celor peste o jumătate de milion de hectare din cel mai mănăs pământ al țării, își exprimă hotărârea de a fructifica din plin zestrea tehnico-materială de care dispun. „Realizările obținute pînă acum sint o chezișie”, afirmă harnicii cooperatori și mecanizatori prezenți la defilare.

Omul, proprietarul, producătorul și beneficiarul uneltelor și ai muncii sale, stăpînitorul fabricilor și uzinelor, al ogoarelor țării, este autorul acestui splendid și urias tablou al faptelor exemplare de muncă ce definește chipul de azi al României socialiste. Iată-l, pe marile trasee, străfînt în milioanele de chipuri luminate de bucurie, în gloriurile care scandează: „P.C.R. — R.S.R.”, „Ceaușescu și poporul!”, „Trăiască Partidul Comunist Român!”.

astfel, demonstranții de la Intreprinderea „Unirea” din Cluj-Napoca, raportează că noile tipuri de utilaj pentru industria textilă, introduse în fabricație, se bucură de aprecierea beneficiarilor. Și tot la fel, colectivul textilistilor din Blăști aduce în coloana vestea că a realizat, cu forte proprii, numeroase produse chimice și piese de schimb care pînă nu de mult se procurau din import... Raportul de 23 August este, astfel, și un raport al inteligenței — în acțiune. Dar, desigur, oricît de ample, coloanele sărbătorii n-au putut înfățișa, în pancartele lor, dimensiunea și valoarea întregii a roadelor kîndirii și creației tehnice devenite din ce în ce

mai mult, în spiritul îndemnurilor secretarului general al partidului, fenomen de masă.

Cu planul îndeplinit, cu angajamentele depășite! Așa au hotărât mii de colective muncitorești, oameții muncii de pe ogoare, cercetătorii științifici, proiectanții marilor noastre edificii industriale, ai noilor cartiere, orașe și sate, să cinstescă mărta sărbătoare — și astfel au sărbătorit-o. O hotărîre izvorită din convingerea că numai prin munca neobosită a tuturor și a fiecărui, vom înfăptui, treaptă cu treaptă, Programul partidului și vom edifica societatea socialistă multilateral dezvoltată, comunismul.

INSEMNAȚII DIN TRIBUNA

### Crini și curcubee de steaguri

Ieșeni au demonstrat prin fața tribunelor oficiale instalate în Piața Unirii ca un șuvoi continuu, ca niște ghirlande nesfîrșite de femei și bărbați. Un imn al muncii și al florilor se împletea din cîntecele și uralele lor. Ca niște pomurubei se roteau pancartele și eșarfele deasupra coloanelor splendid colorate, vîlurind crini steagurilor roșii și curcubeele tricolorului. Privesc la acești oameni, care cu

mîinile lor iscusite și harnice au durat aici, la Iași, o zonă industrială cum sint și altele în țară, dar, cum oamenii de demult al ieșilor n-au îndrăznit s-o vizeze: cu un nou centru universitar tehnic lîngă ea, cu noi cartiere cum altele n-au mai fost vreo dată... Să ne bucurăm, frați ai mei și dragi tovarășii — vă cheamă poetul albit de vreme — slavă vouă, meșteri ai mașinilor și

uneltelor, și vouă, harnici gospodari ai cîmpilor, livezilor și podgoriilor. Îndăfat și fericit mă simt și eu prin voi și glas de cîntec îmi vine pe buze: „Slavă întregului popor! / Slavă muncii tuturor / Cîntorii de țară nouă! / Azi serbăm ca de obicei / Cu entuziasm și fald / August doăduce și trei: / Marea zi națională!”.

George LESNEA



Foto: S. Cristian



Polcromia minunatelor costume populare din toate meleagurile patriei a simbolizat unitatea și frăția întregului popor român

INSEMNAȚII DIN TRIBUNA

### Împreună, în casa noastră, România

Privesc multitudinea de culori în coloanțele locuitorilor orașului — înfrăția demonstrației a oamenilor muncii români și maghiari. Mă impresionează șuvoiele de oameni din cele mai noi uzine și fabrici ale Tirgu-Mureșului — de la Combinatul „Azomureș”, Fabrica de mașini electromecanice de calcul, „IMATEX”, „Prod-complex”.

Privesc fluvii de oameni, multe fețe cunoscute, sute și mii, și mereu îmi revin în memorie cuvintele tovarășului Nicolae Ceaușescu: „Să creăm toate condițiile ca oameții muncii de aia naționalitate să se simtă cu adevărat la ei acasă”. Cred că cel mai important lucru pe care-l poate afirma un scriitor maghiar din țara noastră, la cea sărbătorească de August, este că noi, maghiarii din România, sintem pretutîndeni în țară, acasă. Extrem de mult se cuprinde în această afirmație că, împreună cu poporul român, sintem acasă în patria noastră dragă, România, bucurîndu-ne de drepturi neștirbite ca

membri ai aceleiași familii, la fel de stimați și de iubii. Sintem acasă pe acest pămînt de care ne leagă atîtea fibre comune, inseparabile.

Privesc însuflețit demonstrația din Piața Trandafirilor, și sint convins că făcîra patriotismului strălucește la fel în toate inimile, indiferent în ce limbă ne chemăm mamele, pentru că nîmce nu e mai sfînt decît unitatea de nezdruincat a poporului nostru în jurul Partidului Comunist Român.

Hajdu GYOZO

### Mereu mai puternici

Respiră de-nmiresmate livezi și podgorii pîrguite pe dealuri, luminoase în șes, respirație largă și plină cît veacul, a orii în destinel pe care noi l-am ales.

Respiră de navigatori pe nesfîrșitele valuri salvată din timpul obscur și îngust, respirația celor mai mari idealuri — libertatea dobindită-n August.

Respiră a muntelui și a cetății și, pretutîndeni, a celor ce știu că zldesc — la chemarea solemnă a libertății — într-un mare destin românesc.

Respirăm într-o familie mereu mai puternică, mai dreaptă, mai bună, mai însoțită-n ideal, printre eroii vestii ce demult își așteaptă înveșnicirea în epopei.

Gh. D. VASILE



Din filmul demonstrației din Piața Aviatorilor: imagini impresionante ale defilării găzilor patriotice, ale tineretului, ale oamenilor muncii cu împlinirile și zimbetele lor



# Pe chipul oamenilor — lumina conștiinței revoluționare

„Înălțăm o țară nouă — edificăm un om nou, om al unei spiritualități înălțate, al conștiinței revoluționare, al unei etici desăvârșite, al celui mai fierbinte patriotism.

Cu tricolorul pe braț trec, în pas cadent, ostășesc, membrii gărzilor patriotice. Sînt mîndri că pot raporta comandantului suprem al forțelor noastre armate, tovarășul Nicolae Ceaușescu, importante succese în pregătirea de luptă, pe măsura celor dobîndite în producție. Cîntecul de a deschide marea demonstrație a oamenilor muncii din Capitală și-a revenit continuitorilor tradițiilor de luptă ale comunistilor și patrioților care, în august 1944, s-au ridicat la luptă împotriva cotropitorilor fasciști pe baricadele însurecții. Muncitori și intelectuali, bărbați și femei. Sînt mîndri în jurul comunistilor, așa cum îi aflăm și astăzi pe întreg cuprinsul patriei.

Îi recunoaștem, aici, în primele rînduri, pe numeroși dintre membrii colectivului care poartă — cu cinste și cu îndreptățită mîndrie — numele sărbătorii noastre naționale, ziua de temelie a istoriei noastre socialiste — „23 August”. Maistrul strungar Matei Mihălaș, de la scularie, strungarul Virgil Dumitrescu, forjorul Dumitru Sărman — toți oameni de bază, toți frunțiși în întrecerea socialistă.

I-am cunoscut la lucrurile lor de muncă, dar și în orele lor libere, a-

plecîndu-se cu egală dăruire și pasiune asupra temelor și exercițiilor de pregătire militară. I-am cunoscut împărțîndu-și unii altora experiența de muncă, dar și experiența de viață, holărîrea de a nu preocupă nici un efort pentru îmbogățirea continuă a cunoștințelor tehnico-tactice de anărire. Mărturiile lor sînt mărturie ale conștiinței revoluționare.

„Noi, cei care ne-am confruntat în luptă directă cu cotropitorii fasciști — ne-a declarat un participant la marea și entuziasta demonstrație din Piața Aviatorilor, tovarășul Toma Nicolae, șef de serviciu la întreprinderea mecanică de utilaj chimic, unul dintre participanții la eroica bătălie dusă în urmă cu 32 de ani la Păuliș — trebuie să facem totul, prin faptele și gândurile noastre, pentru ca făcra dragostei de țară să treacă din generație în generație și precum am moștenit-o de la înaintașii noștri”.

Pasul cadent, privirea fermă, gîndul plin de recunoștință față de partid, față de conducerea sa. Așa trec astăzi prin fața tribunelor sărbătorești împodobite luptătorii și luptătoarele cu tricolor pe braț de pe întreg cuprinsul țării.

„23 August”, „Semnătorea”, „Vulcan”... Sînt nume de uzină, de locuri unde se produc bunuri materiale, unde muncesc și trăiesc oameni, unde se forjează caractere și



Flori ale bucuriei, ale dragostei și stimei

## Cîntec

**In August stelele vorbesc  
Intr-o răstîngere deplină  
și totul este omnesc,  
întru o singură lumină.**

**Frumoșii păștrăvi sar la lundă  
și ierb zvoare către azi,  
și pînă peste nori răsund  
diapazonul de brazi.**

**Anume zorii vin devreme  
atrași de patma solară,  
și se opresc apoi în steme:  
eterne dimineți de vară.**

**Își tau cuvintele avîntul  
din sululescul promotor,  
parcă e altul și pămîntul:  
ciocanele au dor de zbor.**

**Măritul soare viu veghează  
In noi ca-ntr-o lirească luncă;  
ne pare-un om care cutează,  
iubind vîrurile de muncă.**

**Și astfel creștem drepte praguri  
In zarea rostului menit  
al țării, sub curate steaguri —  
și cîntece pînă-n zenit...**

Ion DAVIDEANU

strungari, forjori, tehnicieni, ingineri, frunțiși în producție, oameni exemplari în viață. Dar ei au și alte calități: mitralieri, aruncători de grenade, transmisioniști, geniiși, radiști, oameni exemplari în pregătirea de luptă pentru apărarea patriei.

Sînt nume și calități care se contopesc deplin într-una — calitatea de comunist, conștiința de fiu al patriei socialiste, cea care exprimă, lapidar și profund, egala noastră holărîre de a ne apăra fără președ cuceririle cărora le sîntem, deopotrivă, făuritori și beneficiari. Pentru aceasta stim că avem datoria permanentă de a ne educa în spiritul exigențelor unanimismului revoluționar.

Anul acesta, al XXXII-lea de la eliberarea patriei, se înscrie în cartea noastră de istorie și ca an al primului Congres al educației politice și al culturii socialiste, congres care a constituit un eveniment de importanță cardinală în viața partidului și a poporului nostru pentru realizarea celui mai nobil țel — de formare a omului nou, constructor conștient al socialismului și comunismului în patria noastră socialistă. Manifestație de 23 August și-a înscris pe frontispiciu un însuflețit raport al succesorilor pe tărîmul educației revoluționare. Găsim raportul acesta, scris și nescris, în cugetul și în faptele pe care le înfățișează marile coloane.

— Uzina noastră poartă un nume simbolic — „Timpuri noi”, ne-a declarat muncitorul specialist Ion Petrescu... „Timpuri noi, adică timpurile noastre, ale muncii conștiente, pentru înaltele țeluri ale societății socialiste, timpurile demnității. În această întreprindere, în zilele care au urmat congresului educației s-a născut o inițiativă — financiare muncitor comunist cu o calificare superioară a luat sub îngrijirea sa un tînar muncitor pe care s-a obligat să-l crească, să-l ajute în desăvîrșirea sa ca muncitor și comunist, ca om al societății socialiste. Acesti tînari pîșesc acum în coloană, alături de tovarășii lor vîrstnici, mentorii lor.

Inițiative ale organizațiilor de partid, realizări în domeniul educației politice nu sînt aduse la cunoștință și în alte coloane ale manifestațiilor...

La Alba Iulia, în coloana întreprinderii „Portelanul”, o discuție cu tovarășul Petru Peștea, secretarul organizației de partid de la C.T.C.:

Pe lângă organizația noastră — ne spune el — am înființat o comisie de disciplină alcătuită din cinci tovarăși. Obiectivul urmărit: calitatea producției. Dar, cu timpul, activitatea comunistilor din această comisie s-a transformat în muncă de educație. Obiectivul lor a devenit calitatea oamenilor...

Constanța. Rînduri-rînduri trec prin fața tribunelor constructorii navei de mare tonaj de la Sănterul naval. Mulți, cei mai mulți, 4.000 tînari ei, sînt tineri și, așa cum trec, ai impresia că defilează o școală. Pentru că, într-adevăr, șantierul constănțean a devenit o adevărată universitate a educației comuniste. Inițiativa organizației de partid a schimburii doi de la secția navală — „Fiecare comunist, un exemplu în muncă, în viața socială și în familie” — generalizată în tot șantierul, a făcut ca membrii de partid să devină tot alții profesori și exemple de dăruire, de atitudine înaintată, de comportare pentru tinerii veniți pe băncile școlilor în marea familie a navalistilor.

În încheierea lucrărilor congresu-

lui, tovarășul Nicolae Ceaușescu suna: „Activitatea ideologică, politică și culturală trebuie să dea un puternic impuls muncii întregului nostru popor, pentru făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintarea României spre comunism”. Îmboldul acesta se face azi simțit în efortul milioanei de oameni ai muncii, ale căror fapte constituie pentru noi o înaltă mîndrie, o certitudine pentru viitorul comunist al patriei. ...Iar drumul către acest viitor este luminat de politica înțeleaptă a partidului, îndreptată către bunăstarea materială și spirituală a omului.

Anul celui de-a XXXII-a aniversării a eliberării a fost marcat, în sfera vieții sociale, de o nouă dovadă a preocupării constante a partidului pentru creșterea continuă a nivelului de trai al poporului: adoptarea, din inițiativa și sub direcția îndrumare a secretarului general al partidului, a programului privind producția și desfășurarea bunurilor de larg consum. Este programul care „alopnează, pînă în 1980, direcții importante ale creșterii bunăstării noastre, ale satisfăcerii, la un nivel superior, a cerințelor de consum ale populației. Coloanele demnitatei consemnează, fidel, condițiile create în in-

treaba țară pentru realizarea acestui program, consemnează convingerile milionelor de oameni ai muncii că lucrul mai bine vom trăi mai bine... La Iași au fost livrate magazinelor de desfășurare, peste plan, aparate de radiorecepție în valoare de 8,5 milioane lei... La întreprinderea „Netex” din Bistrița s-au produs, suplimentar, 700.000 mp țesături... În județul Covasna, oamenii muncii au realizat, peste prevederile la zi, confecții-textile de peste 21 milioane lei... Peste 1.500 hl lapte s-au produs, peste plan, în comuna Ialomiteană Reviga... Și tot asemenea rapoarte aduc în fața tribunelor textilele Botoșanilor și ale Constanței, muncitorii de la fabricile de conserve din Tulcea, Oltenita sau Corabia, producătorii de încălțăminte din Cluj-Napoca sau cei de confecții din Tg. Jiu... Grafice, panouri, care aleșorice exprimă realizările de cîmă acum și cele care vor veni. Simboluri înfățișate de prezenta concretă, în peisajul noulor cetăți, a altor blocuri de locuințe, a edificiilor pentru comerț și servicii, a cititorilor social-culturale, a unităților industriale care produc pentru traul mai bun al omului. „Deflăm într-un peisaj al bunăstării!” este ideea nobilă, plină de vigoare, care se înalță peste toate coloanele desfășurate în țară.

## INSEMNAȚII DIN TRIBUNA

### „Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie...”

Ca de fiecare dată, marea demonstrație se deschide cu un suris: piața e invadată de exuberanță și tandrețe, de esarfe roșii și tricouri. Pionierii înalți spre tribună note maxime, etalează, cu mîndrie aparate tehnice create de ei în atelierele-școală. Urmași în nesfîrșita coloană de pînții lor, școlarii acestia sîntuși și inteligenți constituie ei înșiși, ei generația anului 2000, un încrezător preluu al virșiei împlinirii, o încredințare a înfă-

turii, pe pămîntul României, a „marelui viitor” despre care scrie Poetul... Iar evocarea luccărilor poeziei românești devine și mai firească în această dimineață.

În vara aceasta, chipul municipiului Cluj-Napoca s-a înobilat cu o intruchipare în bronz a lui Mihai Eminescu. E chiar aici, în fața Teatrului Național și a tribunei oficiale. Și este prima dată cînd pe sub privirile Poetului statornic aici se perindă această revîr-

sare de exuberanță, de forță și de încredere în viitor. Și parcă, în bronzul său, îl auzim marmurînd: „Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie! Țara mea de glori, țara mea de dor... / Brațele nervoase, arma de tărie / La trecut-ți mare, mare viitor.”

Iar viitorul pășeste mîndru și aici, la Cluj-Napoca, în marea coloană a acestui bistruciu timp socialist al României.

Vasile REBREANU

## Cei mîndri de succesele la Olimpiadă

Cum era firesc și de așteptat — în anul care a consemnat cel mai bogat palmares românesc la Jocurile Olimpice, demonstrația de 23 August a tinerilor sportivi din țara noastră s-a desfășurat sub semnul celor cinci cercuri ale victoriei.

În contextul dezvoltării economico-sociale fără precedent a tuturor județelor, orașelor și satelor țării, educația fizică și sportul — activități de interes național — se bucură de grija permanentă și sprijin neapreciat din partea partidului și statului. Coloanele sportivilor din București — adevărat fluviu viu al tineretului, sănătății și optimismului, în apele cărora se ogîndeau toate curiile — au evocat și ilustrat, în frumoză și măiestre exerciții, recunoștința pentru aceste condiții, mîndria pentru performanțele realizate, holărîrea de a obține noi succese, și mai mari, spre gloria sportului românesc.

Mărturie ale acestor sentimente, medaliile olimpice cucerite recent la Montreal au strălucit pe piepturile destoinicilor lor purtători, prezenți în primele rînduri ale demonstrațiilor. În municipiul „Gh. Gheorghiu-Dej”, în fruntea coloanei pionieresti — care a deschis demonstrația în acest centru muncitoresc — au pășit, în acordurile imnului de stat, apoi ale cîntecului „M-am născut în România”, Nadia Comăneci, Teodora Ungureanu și celelalte tinere gim-

naste care au strălucit cu lumina stelelor de primă mărime pe firmamentul Olimpiadei. Odată cu ele, alții laureați olimpici au demonstrat, bogat pe platuul Pieței Aviatorilor omagiuul întregii muncii sportive față de partid, față de țară și popor.

În coloană am stat de vorbă cu mulți dintre ei. Fiecare ne-a vorbit în cuvinte pornite din inlma de emoția care îl mai stăpînește și acum, după vibranta înlîmire avută la joia trecută, la Palatul sportului și culturii, cu tovarășul Nicolae Ceaușescu. Prețuirea dată celor mai buni dintre cei buni a constituit deopotrivă o dovadă a atenției și dragostei cu care partidul și poporul îl înconjoară pe sportivi, un îndemn spre o pregătire și mai temeinică, spre performanțe și mai răsunătoare. Iată de ce cuvintele rostite de tovarășul Nicolae Ceaușescu la înmînarea titlului de „Erou al Muncii Socialiste” triplei campioane olimpice — Nadia Comăneci — cuvinte înscrise cu litere de foc pe pancartele purtate de sportivii în semn de cinștire și angajament — au căpătat sensurile simbolice ale drumului lor înainte: „Fie ca aceasta să constituie un îmbold alii pentru tineretul nostru sportiv, eii și pentru întregul nostru tineret de a acționa pentru a-și în-deplini cu cinste, cu abnegație, îndatoririle, pentru a servi patria, a-și însuși cele mai înalte cunoștințe, în toate domeniile de activitate”.

Puternică, impresionantă manifestare a unității poporului în jurul partidului și al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, demonstrația oamenilor muncii a prilejuit un amplu raport al succesorilor dobîndite în toate sectoarele vieții economice și sociale. A fost, totodată, o fierbinte exprimare a voinței poporului de a duce mai departe înfăptuirile de pînă acum, transcriind în realitatea vie a patriei hotărîrile Congresului al XI-lea al partidului.

Reporteri și corespondenți „Scînteia”



Sportivii au demonstrat cu cel mai bogat palmares olimpic românesc

## INSEMNAȚII DIN TRIBUNA

### Entuziasm și chibzuință

Iată, din tribuna de la Oradea, o noutate bihoreană: apa termală de la Băile Felix, vestită în țară și peste hotare, țîșnește acum dincolo de chenarele ei tradiționale balneoterapeutice. Noul cartier de locuințe „Nufărul” are, la baie și buclărie, zi și noapte, apa tîmăduitoare... Și tot astfel — ne spun pancartele purtate la defilare — apele termale intră cu răsunet în agricultură: la Săcueni sînt deja încălzite cu apă termală două hectare de sere legumicole, iar la Oradea, alte hectare de sere de flori: la Marghita s-au deschis un ștrand și o baie comunală, la Oradea, alt ștrand; la Răbăgan, fiecare familie de tînari cooperatori își amenajează cite un „Felix” sui-generis... Apa minune intră și în piscicultură. Puii de crap cresc acum în rezervoarii încălzite cu apă termală. Dacă se va deversa apă termală în lacuri, crapii se vor înmulți și țarna, dublînd producția — și așa va fi, ne încredințează un grup de demonstrații.

Un plan lucid și p-

asionant prevede extinderea apei termale în energetică, în industrie. Iar apa astfel folosită nu va fi aruncată, ci refoșită în scopuri terapeutice și de agrement.

În actualitatea în-cînsă, în gest festiu și totodată de lucru, oamenii poartă la manifestațiile însemnele muncii. Pentru că și valorificarea acestor prețioase bogății naturale cere muncă; iar această muncă se efectuează cu înțelepciune și entuziasm.

Alexandru ANDRIȘOIU



În ocolonele marilor sărbători, puternicele detașamente ale oamenilor muncii și-au afirmat prețutindeni în țară, cu însuflețire hotărîre de a înfăptui neabătut sarcinile stabilite de Congresul al XI-lea, de a-și depăși angajamentele luate în întrecerea socialistă, în fotografiile: aspecte de la manifestațiile din Galați, Zalău, Huedoara și Timișoara



# Convorbiri prietenești între tovarășii Mănea Mănescu și Horst Sindermann

Prima ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, tovarășul Mănea Mănescu, s-a întâlnit în mai multe rânduri cu tovarășul Horst Sindermann, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Germane, în timpul căruia s-a petrecut un schimb de opinii în țara noastră.

În cadrul convorbirilor care au avut loc cu acest prilej, desfășurate într-o atmosferă de prietenie și cordialitate, au fost reliefate cu deosebită satisfacție bunele raporturi stabilite între cele două țări și prezente măsură menite să asigure răsăritul și dezvoltarea în comun a celor două țări.

La convorbiri au luat parte Mihail Marinescu, viceprim-ministru al guvernului, președintele părții române în Comisia mixtă de colaborare economică și tehnico-științifică, Ion St. Ion, secretarul Consiliului de Miniștri, Constantin Niță, ambasadorul țării noastre în Republica Democrată Germană, și Hans Voss, ambasadorul R. D. Germane la București.

(Agerpres)

## Excelenței Sale Domnului ALBERTO DEMICHELI

Președintele Republicii Orientale a Uruguayului  
MONTEVIDEO

Cu prilejul celei de-a 151-a aniversări a proclamării independenței de stat a Republicii Orientale a Uruguayului, în numele poporului român, al guvernului și al meu personal, adresez Excelenței Voastre sincere felicitări și calde urări de progres și prosperitate poporului uruguayan.

NICOLAE CEAUȘESCU  
Președintele  
Republicii Socialiste România

## Cronica zilei

Ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, George Macovecu, a trimis o telegramă de felicitare ministrului relațiilor externe al Republicii Orientale a Uruguayului, Juan Carlos Blanco, cu prilejul zilei naționale a acestei țări.

Ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, George Macovecu, a participat la cea de-a 5-a Conferință la nivel înalt a țării noastre, desfășurată la Colombo, s-a înnoptat luni în Capitală.

## t v

### PROGRAMUL I

- 9.00 Telescoala.
- 10.00 Film artistic „Pasărea Phoenix”.
- 12.10 Telex.
- 12.15 Închiderea programului.
- 16.00 Telescoala. Atlas geografic. O țară — un continent: Australia.
- 17.30 Curs de limbă rusă.
- 17.50 Telex.
- 17.55 Enciclopedie pentru tineret.
- 17.59 La volan — emisiune pentru conștientizarea șoferilor.
- 17.40 Gala maestrilor.
- 18.20 Scena — emisiune dedicată artei.
- 18.40 Tragera Pronexpres.
- 18.50 Tribuna TV — revistă socio-politică.
- 19.20 100 de serii.
- 19.30 Telegiurnal.
- 20.00 Revista economică TV.
- 20.30 Telegiurnal. Căciul „Mări ci neastesc de mari acori” — „Fiecare ce i se cuvine”. Producție a studiourilor italiene. Premieră TV.
- 22.00 Recital Doina Badaea.
- 22.15 24 de ore.

### PROGRAMUL II

- 20.00 O viață pentru o idee: Stefan Stăncă (1895-1897), militant al mișcării de eliberare a țării noastre, ridicarea spre progres și bunăstare a poporului român.
- 20.30 Enciclopedia. Cvarțul de coarde nr. 2.
- 20.55 Filme documentare realizate de Studioul „Al. Sahia”.
- 21.15 Telex.
- 21.20 Lecție intr-o inimă. Versuri în lectură autorilor.
- 21.35 Roman-folclor: „Țărani” — episodul 6 — „Focul”.

## vremea

Tempul probabil pentru zilele de 25, 27 și 28 august. În țară: Vreme în general frumoasă. Cerul va fi variabil. Izolat în nordul țării și în zonele muntoase se vor semnala averse de ploaie, mai ales după-amiază. Vântul va sufla slab până la pozitiv. Pe alături, îndeosebi în zona de munte, dimineața se va produce ceață. Temperatura în creștere. Minime vor fi cuprinse între 8 și 18 grade. Izolat mai coborâte în depresiunile din estul Transilvaniei, iar maximele vor oscila între 20 și 30 de grade. În București: Vreme frumoasă, cu cer variabil, mai mult senin noaptea și dimineața. Vânt în general slab. Temperatura în creștere.

# Sărbătoare la vetrele cu foc continuu înseamnă noi realizări în muncă

„Există locuri unde munca nu poate înceta o clipă, locuri în care ard focuri ce nu se pot stinge, pe vetre ale fontei și oțelului, în vetre ale marilor uzine industriale, sau, puși și simpli, acolo unde grădă pentru cetățean și nevoile lui cer o permanență veghe. Mii și zeci de mii de oameni s-au aflat, așadar, la datorie, ascultând din depărtare eoul marilor demontări la care mulțimea de manifestanți și-a făcut glasul auzit. Oamenii aceștia au sărbătorit și ei importantul eveniment. Au transpus sărbătoarea în fața de producție de o factură epice. Rezultate excepționale. Este sermii prin care oamenii muncii au știut să sublinieze și în acest fel că ne aflăm în plină și tumultuoasă trecere socialistă pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor din cincinalul care a început cu bine și cu binesc continuă.

La Huneedoara, în timp ce prin fața tribunelor din centrul orașului mii de demonstranți își exprimau bucuria pentru înfrățirile de până acum, numeroși siderurșiști se aflau în fața vetrelor de foc. Printre aceștia, nume cunoscute citorilor: furnaliștii din echipele lui Alexandru Hădădeanu, Simion Jurca, Mihail Acioabănel și Ioan Bildea, oțelarii prim-tonitoriilor de la Măneasa, Toma Bulgaru, Marian Axente, Ion Mara, Ioan Boles, lamatoriștii din schimbul condus de maestrul Dobre Niță.

Stacheta realizărilor planificate pentru zilele de 23 și 24 august a fost doborâtă pe toată linia: cu 64 tone coș metalurgic, cu 125 tone minereu aglomerat, cu 338 tone fontă, cu 420 tone oțel și cu peste 500 tone laminate. Evenimentul zilei de 23 August l-a constituit strălucitul succes al oțelariilor: ei au elaborat în această zi sărbătorescă cea de-a 45.000 tonă de oțel peste sarcinile de plan ale acestui an. (Sabin Ionescu).

La Reșița, cea mai veche vatră cu foc nestins a țării au fost numeroși cei care au sărbătorit ziua de 23 August în saloape de lucru. Prin mai buna folosire a capacității agregatelor și instalărilor, în 23 și 24 august ei au dat peste plan importante cantități de metal: oțelarii 200 tone; furnaliștii 200 tone fontă; lamatoriștii 400 tone. (Nicolae Cătăna).

La Combinatul petrochimic Fitești, în zilele de 23 și 24 august s-au înregistrat următoarele cantități de produse peste plan: 2.000 tone țel, din care s-a realizat tot suplimentar: 1.000 tone benzină, 600 tone motorină și 400 tone hidrocarburi a-

romate și altele. S-au aflat la datorie în aceste zile formațiile de raționi conduse de ing. Valeriu Croitoru, Dumitru Zugravu, Gogdan Sorescu, Victor Mangu, Constantin Sonca și Dobre Victor. (Gheorghe Cirstea).

La Combinatul siderurgic Galați, furnaliștii au realizat peste plan, în ziua de 23 august, circa 400 tone fontă. Să notăm și numele citorilor dintre furnaliștii: Ion Blaj, Teodor Manolache, Nicolae Chiroacă, Ion Filipone și alții.

Oțelarii de la turnarea continuă a oțelului au realizat peste plan, în această zi, o cantitate de 630 tone seleniu. S-au evidențiat: Mihail Constantin, Ion Păcuraru, Gheorghe Funari și alții. S-au mai realizat, de asemenea, peste plan, 150 tone oțelă grosă, circa 100 tone coș metalurgic și alte produse. (Dan Plăeșu).

La Combinatul de lăni și azbocă din Tirgu-Jiu nestinsul foc al cușoarelor de electroliză a atins temperaturi ridicate. În ziua de 23 august, la iesirea de la atelierul brigada condusă de comunistul Gheorghe Dimoiță de la atelierul moricim-plant a raportat obținerea peste plan a 200 tone ciment. Alte formații de muncă au adăugat noi sporuri de producție realizărilor de până acum. (Dumitru Prună).

La Rafinăria Ploiești-sud, în zilele de 23 și 24 august s-a muncit în flux continuu. „In toate instalațiile — ne spune directorul unității, ing. Petre Vileu, s-a lucrat cu o înaltă conștiințiozitate. În două zile s-a înregistrat un plus față de plan

de 300 tone uleiuri minerale, 100 tone gaze lichefiate, 100 tone coș și bitum”. (Constantin Căpraru).

La Intreprinderea de aluminiu Slatina a fost organizată în cinstea marilor sărbători „Ziua muncii de onoare”. Inițiativa aparține muncitorilor de la electroliză, care și-au propus să realizeze o producție-record. Formațiile de muncă conduse de tinerii ingineri Constantin Tuțulescu, de maistrul Vasile Gabra, Iancu Petrică, Cornel Aldea și Constantin Constantinescu au doborât propriile recorduri în elaborarea șarjelor de metal alb. Alături de ei, muncitorii Alexandru Eremia, Marin Dumitrescu, Victor Lupu, Ion Iancu, Marin Ghiță, electromontajiiștii Dumitru Prădău, Gheorghe Neacu, Ion Nadolu, Nicolae Crețu și Paulică Onică și-au adus din plin contribuția la depășirea planului, la îndeplinirea angajamentului asumat pentru această zi. (Călin Ștefănescu).

La Intreprinderea de materiale izolatoare din Vaslui, unitate industrială cu foc continuu, în toate capacitățile de producție — în zilele de 22, 23 și 24 august — au fost atinse cote superioare la toate gama de produse. S-au evidențiat în muncă formațiile de lucru conduse de ing. Dragoș Butaciu și Curea Raveca, maistrul Vasile Gheorghiu și șefii de echipă Ștefan Donea, Constantin Ciulei și Ion Melciu. (Cărciu Lăduț).

Echipajul navei minerale „Lizeveni”, aflată în Marea Mediterană, în drum spre Constanța, transmite următoarea radiogramă: „Sărbătorim ziua de 23 August angajându-ne în efortul de a realiza transport cât mai economic. Raportăm că nu vom precepuți nimic pentru îndeplinirea sarcinilor care ne revin în întrecerea socialistă. Creșterea prestigiului patriei noastre pe toate meridianele lumii, la înfrățirea politică partidului nostru de colaborare și pace cu toate popoarele lumii. Semnează comandantul Nicolae Bozonovici”.

## SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

### Sportivi români în întreceri internaționale

În cadrul manifestărilor sportive dedicate zilei de 23 August, Asociația sportivă Dinamo Oradea a organizat un turneu internațional de baschet cu participarea echipelor bucureștene Steaua și Dinamo, Ganz-Mavag Budapest și Dinamo Oradea. Turneul a fost câștigat de baschetbaliștii de la Steaua București. Rezultate tehnice: Steaua București 77-54 u Ganz-Mavag Budapest; 78-70 cu Dinamo Oradea și 99-92 cu Dinamo București; Dinamo București 83-82 cu Dinamo Oradea; 106-70 cu Ganz-Mavag Budapest și aceasta, din urmă 88-84 cu Dinamo Oradea.

La Cottbus (R.D. Germană) a început competiția de handbal pentru echipe de juniori „Cupa Prietenia”. În primul meci, echipa României a întrecut cu scorul de 23-18 (5-5) selecționata Ungariei. Alte rezultate:

### IN CITEVA RINDURI

**ATLETISM**

Proba de săritură în înălțime din cadrul concursului internațional de atletism de la Varșovia a revenit campionului olimpic, polonezul Jacek Wszola, care l-a învins pe rivalul american Dwight Stones. Săriturii din a doua încercare 2,27 m. Jacek Wszola a stabilit și un nou record național (vir. 2,25 m) în timp ce Stones s-a clesat pe locul doi cu 2,21 m. Alte rezultate: aruncarea ciocanului: Zaitsev (U.R.S.S.) — 72,96 m; 1.500 m: Durkin (S.U.A.) — 3:38”55/100; 800 m: Mike Bött (Kenya) — 1:45”87/100; joacă de Sion-

### TENIS

U.R.S.S. — Bulgaria 24-17 (10-7); Polonia — Cehoslovacia 22-19 (9-11); R.D. Germană — Cuba 28-17 (6-7).

Competiția de înot pentru tineret „Cupa Prietenia”, desfășurată la Praga, s-a încheiat cu succesul echipei de tineret a R.D. Germană, urmată de U.R.S.S., Cehoslovacia, Polonia, Ungaria, Bulgaria, România, Cuba.

La Philadelphia, în competiția pentru „Cupa Prietenia”, s-au înregistrat următoarele rezultate: Australia — România 3-0 (Goalagone — Ruzici 6-2, 6-0; Melville — Florentia Mihai 6-3, 6-0; Fromholtz, Reid — Ruzici, Mihai 4-6, 6-2, 7-6); Suedia — Japonia 3-0; Italia — Luxemburg 3-0; Danemarca — Spania 3-0.

### FOTBAL

Cea de-a 15-a ediție a turneului de fotbal internațional amical de fotbal dintre echipa Real Madrid, care a învins în finală cu 3-0 (1-0) echipa Malaga. În meciul pentru locul trei, echipa Torpedo Moscova a învins cu scorul de 5-0 (2-0) formația uruguayană Penarol Montevideo.

Peste 60.000 de spectatori au asistat pe stadionul central din Cairo la meciul internațional amical de fotbal dintre echipa egipteană National Cairo și cunoscuta formație austriacă F. C. Austria-Wac din Viena. Au câștigat fotbaliiștii existenți cu scorul de 3-1 (1-1). Au marcat Mustafaa (2), Khatib, respectiv Bacher.

Echipa elvețiană de fotbal F. C. Zürich a dispus cu scorul de 3-1 (1-1) de formația vest-germană Bayern München, într-un joc amical disputat la Zürich în fața a 22.000 de spectatori.

### AUTOMOBILISM

Cursa automobilistică de formula 2 de la Misano Adriatico a revenit victorios lui Jochen Rindt, pilotul austriac care a realizat pe distanța de 174.400 km (50 ture de circuit) o medie orară de 168.600 km. Pe locul doi s-a clasat italianul Merzario.

Automobilistul srtiac Niki Lauda, campion mondial la formula 1, refăcut complet după accidentul suferit pe circuitul de la Nurburgring, a declarat că va reîntra în activitatea competițională cu ocazia concursului de la Canada, programat la 3 octombrie. Declarația lui Lauda coincide cu decizia firului Ferrari de a reveni în cursele de formula 1.

### DE LA CORESPONDENȚII NOSTRI

**PARIS: Noi implicații ale procesului inflaționist**

„Francul în alertă”. Sub acest titlu un cotidian parizian lansa în urmă cu câteva zile un sondaj de opinie publică și diagramă semnificativă: față de luna martie a.c. când francul francez a fost retras din mecanismul monetar al Europei occidentale, cunoscut sub numele de „sarpă monetară”, el a pierdut în cursul zilei de marți 17 miliarde de franci. Această depreciere a fost accelerată în ultimele săptămâni această devalorizare, „de fapt” a monedei franceze, în cursa eforturilor de a ține de mână inflația. Treptele de Banca Franței care, pentru a sustine moneda națională, a cheltuit, de exemplu, într-o singură săptămână, aproape 100 milioane de dolari.

Care sînt cauzele acestui început de devalorizare? — cum îl de numea ziarul „L'AURORE”. Tranzacțiile speculative, financiare și monetare, la care s-au dedat marile monopoli capitaliste, băncile, societățile multinaționale, explică în bună măsură actuala situație a francului. Dar, evocînd aceste atacuri, ziarul „LE FIGARO” se întreba:

„Oare ele ar fi reușit, dacă moneda noastră națională — expresie a unei situații economice și politice de-a dreptul năruș — să apară vulnerabilă?”

Doi elemente, adușe la cunoștința publicului în ultima săptămână, confirmă și remarcă de mai sus. Pe de o parte, așa cum sublinia cotidianul economic „LES ECHOS”, activitatea industrială stagnează de patru luni încoace; iarziore pentru reluarea activității în toamnă”. Pe de altă parte, conform unui comunicat oficial, balanta comerțului exterior pe luna iulie a înregistrat un deficit de 1,7 miliarde de franci. „In sfîșit” — se vorbește din nou despre evaziunea capitalurilor: în ultimele săptămîni, 2 pînă la 4 miliarde de franci ar fi luat drumul Statelor Unite”.

Consecința directă a deprecierii francului o constituie scumpirea mărfurilor importate, în primul rînd petrolul și materiile prime. Tîndr seama numai de evoluțiile de pînă acum, economistii estimează că în acest an factura comercială a importurilor va fi agravată cu 10 miliar-

de franci. Implicațiile pe plan economic și social sînt, desigur, din cele mai serioase. Iată de ce, într-o declarație publicată la 19 august, Biroul Politic al C.C. al P.C.F. sublinia faptul că deprecieria francului „accelerează înalta și relansează creșterea prețurilor”. Această situație, arată, în continuare, documentul „este contrară așteptărilor noastre în ceea ce privește evoluția activităților economice și politice de-a dreptul năruș”.

„P.C. din S.U.A.”

WASHINGTON 24 — Corespundenții noștri transmit: Partidul Comunist din S.U.A. a dat publicității platforma-program cu care se prezintă în campania electorală candidații săi în alegerile pentru președinția și vicepreședinția S.U.A. — Gus Hall, secretarul general al partidului, respectiv, Jarvis Tyner, președintele organizației P. C. din statul New York.

Programul cheamă la reducerea substanțială a cheltuielilor militare ale țării și folosirea sumelor astfel realizate pentru lupta împotriva sărăciei, refacerea orașelor, construirea de locuințe, edificarea de noi școli și spitale.

Comuniștii americani se pronunță pentru înălțarea tuturor nivelurilor de trai în țară și în străinătate, prin prevenirea extinderii războaielor și multiple planuri între Statele Unite și statele socialiste.

P.C. din S.U.A. se pronunță în favoarea cererilor vizind scoaterea în afara legii a rasismului, scriind că vorbirea unei legislații naționale privind problemele tineretului, prin care să se garanteze tinerii genți dreptul la învățătură și la muncă, dreptul de a beneficia de ajutor de șomaj, Platforma electorală a comunistilor americani cheamă la unire tuturor forțelor democratice pentru formarea unui puternic front anti-monopolist al muncitorilor, mijloacelor, mijloacelor neustorii, intelctualității progresiste, care să lupte pentru pace și progres.

Platforma — program a P.C. din S.U.A.

WASHINGTON 24 — Corespundenții noștri transmit: Partidul Comunist din S.U.A. a dat publicității platforma-program cu care se prezintă în campania electorală candidații săi în alegerile pentru președinția și vicepreședinția S.U.A. — Gus Hall, secretarul general al partidului, respectiv, Jarvis Tyner, președintele organizației P. C. din statul New York.

Programul cheamă la reducerea substanțială a cheltuielilor militare ale țării și folosirea sumelor astfel realizate pentru lupta împotriva sărăciei, refacerea orașelor, construirea de locuințe, edificarea de noi școli și spitale.

Comuniștii americani se pronunță pentru înălțarea tuturor nivelurilor de trai în țară și în străinătate, prin prevenirea extinderii războaielor și multiple planuri între Statele Unite și statele socialiste.

P.C. din S.U.A. se pronunță în favoarea cererilor vizind scoaterea în afara legii a rasismului, scriind că vorbirea unei legislații naționale privind problemele tineretului, prin care să se garanteze tinerii genți dreptul la învățătură și la muncă, dreptul de a beneficia de ajutor de șomaj, Platforma electorală a comunistilor americani cheamă la unire tuturor forțelor democratice pentru formarea unui puternic front anti-monopolist al muncitorilor, mijloacelor, mijloacelor neustorii, intelctualității progresiste, care să lupte pentru pace și progres.

# TELEGRAME EXTERNE

## În Liban situația se menține încordată

● Apeluri repetate la încetarea luptelor ● Declarația comandantului forțelor arabe pentru asigurarea păcii

BEIRUT 24 (Agerpres). — În Liban situația continuă să se mențină încordată, cu toate că se depun noi eforturi pentru apianarea conflictului și normalizarea situației. Astfel, în cursul nopții de luni spre marți, ați la Beirut, la Tripoli, în nordul țării, cit și în zona Munților Liban, schimbările de focuri au continuat. Un post de radio libanez, reînnoind apelurile pentru încetarea luptelor în Beirut, preciza că în acest oraș „mor mai mulți civili nevinovați decît combatanți”.

Pe de altă parte, generalul Mo-hamad Hassan Al Ghoneim, comandantul forțelor arabe pentru asigurarea păcii în Liban de sud manda-

tu Lidi Araba, a declarat că toate părțile implicate în conflict se vor reuni vineri la Beirut pentru a examina un nou plan menit să pună capăt războiului civil din Liban. Generalul Ghoneim, care a făcut această declarație după o convorbire cu Camille Chamoun, liderul Partidului Național Liberal, a precizat că nu este vorba de discutarea unei noi încetări a focului, ci de oprirea completă a luptelor.

Tot marți, prim-ministrul Rashid Karame și reprezentanții grupării musulmano-palestiniene s-au declarat de acord cu convocarea unei conferințe arabe la nivel înalt pentru soluționarea crizei libaneze.

de unde a recolat, cu o forestă, roci lunare. Mostrele culesse au fost puse într-un container ermetic al aparatului de reîntoarce pe Pămînt. La 19 august, racheta cosmică „Luna-24” și-a luat startul spre Terra. Duminică, compartimentul de revenire s-a desprins de racheta purtătoare și a aterizat la ora 19.55 (ora Bucureștiului). Eșantioanele de sol selenar au fost predate Academiei de științe a U.R.S.S. pentru a fi analizate. Rezultatele cercetărilor în mează a fi date publicității.

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

AFRICA DE SUD: Proteste împotriva politicii de apartheid

## AGENTIILE DE PRESĂ TRANSMIT:

Primum ministru al Republicii Sri Lanka, Sirimavo Bandaranaike, președinte al celei de-a V-a Conferințe a țărilor nealiniate de la Colombo, va prezenta la viitoarea sesiune a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite care va începe în septembrie la New York, documentele adoptate la recenta reuniune a mișcării țărilor nealiniate. Astfel, Sirimavo Bandaranaike va prezenta Declarația politică a Declarației economice și Programul de acțiune pentru cooperarea dintre țările nealiniate și alte state în curs de dezvoltare — principalele documente adoptate la Colombo.

A. Sudat desemnat candidatul la președinție. Secretariatul general al Uniunii Socialiste Arabe (partidul de guvernământ din Egipt) a anunțat că șeful statului Anwar El Sadat, fost demnitar candidat oficial din partea partidului pentru alegerile prezidențiale care vor avea loc în octombrie. Mandatul unui președinte este valabil, potrivit prevederilor constituționale, pentru o perioadă de șase ani.

Deschiderea campaniei electorale în R.F.G. Uniunea Creștin Democrată din R. F. Germană, partid de opoziție, și-a deschis luni campania electorală în vederea alegerilor legislative de la 3 octombrie. Cu acest prilej, la Frankfurt pe Main, a fost organizat un miting în cadrul căruia a fost prezentat programul electoral al U.C.D. de către Helmut Kohl, președintele acestui partid.

Intr-o declarație dată publicității la Quito, sindicatul muncitorilor de la fabrica de sticlă petrolieră ecuadoriană a relevat că o serie de societăți străine defăimează politica petrolieră promovată de guvernul de la Quito, încercînd să abată atenția opiniei publice de la acuzările oficiale cu privire la activitățile străine privind neplata datorilor față de statul ecuadorian.

Președintele Ciprului, arhipiscopul Makarios, și-a încheiat marți vizita oficială întreprinsă la Atena. Într-o declarație, el a relevat că întreprinderea de către șeful Constantin Karamanlis, al fost conșcrat examinarilor problemei cipriote.

Somajul în Anglia. Numărul șomerilor înregistrați la jumătatea lunii august s-a ridicat la 1.501.976, cu 36 mii față de luna în luna precedentă — a anunțat marți, guvernul britanic. Acesta este cel mai înalt nivel atins de șomaj după cel de-al doilea război mondial. Din totalul șomerilor, 203.477 reprezintă absolvenții din acest an al diferitelor școli și instituții britanice.

Intr-un document dat publicității la sediul din New York al Națiunilor Unite, Indonezia, Malaezia, Singapore, Taiwan și Filipine au cerut O.N.U. să elaboreze un program destinat introducerii mijloacelor moderne de informare în masă în țările în curs de dezvoltare.

Cea de-a doua serie de analize vizind descoperirea pe Marte a unor elemente organice a dat, ca și prima, rezultate negative. Expertii că nu au fost descoperite materii organice nu înscamnă că în Europa există o viață. După șomierii N.A.S.A. la Pasadena continuă pregătirile în vederea amartării sondei „Viking-2”, programată pentru 3 septembrie.

Prețul aurului a scăzut rapid, luni, la bursa din Londra, ajun-gind la 106 dolari uncia, cel mai redus nivel din decembrie 1973. Numai în cursul unei singure zile, prețul metalului galben a scăzut la Londra cu peste doi dolari.

Masive demonstrații studențești — cele mai intense din acest an — au avut loc, succesiv, la universitățile din Melbourne și Sydney, în semn de protest față de creșterea șomajului în țară.

Platforma — program a P.C. din S.U.A.

WASHINGTON 24 — Corespundenții noștri transmit: Partidul Comunist din S.U.A. a dat publicității platforma-program cu care se prezintă în campania electorală candidații săi în alegerile pentru președinția și vicepreședinția S.U.A. — Gus Hall, secretarul general al partidului, respectiv, Jarvis Tyner, președintele organizației P. C. din statul New York.

Programul cheamă la reducerea substanțială a cheltuielilor militare ale țării și folosirea sumelor astfel realizate pentru lupta împotriva sărăciei, refacerea orașelor, construirea de locuințe, edificarea de noi școli și spitale.

Comuniștii americani se pronunță pentru înălțarea tuturor nivelurilor de trai în țară și în străinătate, prin prevenirea extinderii războaielor și multiple planuri între Statele Unite și statele socialiste.

P.C. din S.U.A. se pronunță în favoarea cererilor vizind scoaterea în afara legii a rasismului, scriind că vorbirea unei legislații naționale privind problemele tineretului, prin care să se garanteze tinerii genți dreptul la învățătură și la muncă, dreptul de a beneficia de ajutor de șomaj, Platforma electorală a comunistilor americani cheamă la unire tuturor forțelor democratice pentru formarea unui puternic front anti-monopolist al muncitorilor, mijloacelor, mijloacelor neustorii, intelctualității progresiste, care să lupte pentru pace și progres.

Platforma — program a P.C. din S.U.A.

WASHINGTON 24 — Corespundenții noștri transmit: Partidul Comunist din S.U.A. a dat publicității platforma-program cu care se prezintă în campania electorală candidații săi în alegerile pentru președinția și vicepreședinția S.U.A. — Gus Hall, secretarul general al partidului, respectiv, Jarvis Tyner, președintele organizației P. C. din statul New York.

Programul cheamă la reducerea substanțială a cheltuielilor militare ale țării și folosirea sumelor astfel realizate pentru lupta împotriva sărăciei, refacerea orașelor, construirea de locuințe, edificarea de noi școli și spitale.



MESAJE CU PRILEJUL MARIII SARBATORI NAZIONALE A ROMÂNIEI

Tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român,
Preşedintele Republicii Socialiste România

Tovarăşului MANEA MĂNESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

Tovarăşului NICOLAE GIOSAN
Preşedintele Marii Adunări Naţionale
a Republicii Socialiste România

Cu ocazia celei de-a XXXII-a aniversări a eliberării României de sub dominaţia fascistă, în numele poporului vietnamez, al Partidului Celor ce Muncesc din Vietnam, al Adunării Naţionale şi al Guvernului Republicii Socialiste Vietnam...

În lupta revoluţionară a curajosului popor român, lupta pentru eliberarea totală a României de sub fascism şi trecerea puterii în mâinile poporului rămâne pentru totdeauna ca un eveniment istoric important care a adus profunde schimbări revoluţionare în România.

După eliberare, sub conducerea Partidului Comunist Român, poporul român a făcut dovada unei munci laborioase şi a unui spirit creator în construirea noului societăţii şi în realizarea realizării strălucite în construcţia socialistă, îndeplinind înainte de termen planul cincinal 1971-1975, îndeplinind mari obiective stabilite pentru perioada 1976-1980, creând în prezent condiţii favorabile pentru întărirea bazei materiale şi tehnice a socialismului, asigurând îmbunătăţirea constantă a vieţii materiale şi culturale a poporului român.

Aceste succese au contribuit neîncetat la creşterea prestigiului internaţional al României şi întăresc sistemul ţărilor socialiste în lupta comună pentru pace, independenţă naţională, democraţie şi socialism.

Poporul vietnamez doreşte sincer ca poporul român frate să obţină noi succese, şi mai mari, să realizeze cu succes Programul Partidului Comunist Român, adoptat de cel de-al XI-lea Congres, vizând edificarea societăţii socialiste multilaterale dezvoltate, înaintarea pas cu pas a României spre comunism.

Poporul vietnamez foloseşte această ocazie pentru a exprima sinceră sa mulţumire partidului, guvernului şi poporului frate al României pentru sprijinul şi ajutorul preţios acordat ţării luptei împotriva agresiunii americane, pentru salvarea naţională şi, astăzi, edificării unui Vietnam pasnic, independent, unit şi socialist.

Fie ca solidaritatea, prietenia şi cooperarea frăţească dintre cele două partide şi popoare ale noastre să se consolideze şi să se dezvolte în fiecare zi tot mai mult.

TON DUC THANG

Preşedintele Republicii Socialiste Vietnam

LE DUAN

Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Celor ce Muncesc din Vietnam

TRUONG CHINH

Preşedintele Comitetului Permanent al Adunării Naţionale a Republicii Socialiste Vietnam

FAM VAN DONG

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste Vietnam

Tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, Preşedintele Republicii Socialiste România

Victoria poporului român, condus de partidul său comunist, împotriva nazismului încheiează începutul unei noi ere în viaţa poporului frate român, contribuind în mare măsură la eliberarea omeniirii şi la edificarea socialismului.

În numele Frontului de Eliberare din Mozambic, al guvernului Republicii Populare Mozambic şi al meu personal, transmit un salut frăţesc şi călduros marelui Partid Comunist Român, poporului şi guvernului României socialiste care, sub conducerea dumneavoastră, edifică un viitor strălucit.

Legăturile fructuoase statornicite între partidele şi popoarele noastre în momentele grele ale războiului popular de eliberare s-au extins şi la relaţiile dintre statele noastre, permiţând o consolidare şi dezvoltare a raporturilor în avantajul reciproc şi al întăririi luptei comune împotriva imperialismului, pentru edificarea unei noi societăţi.

Vă urăm succese noi şi mai mari pe care le considerăm ca propriile noastre succese.

Salutări frăţeşti şi revoluţionare, Cu înaltă consideraţie, Lupta continuă,

SAMORA MOISES MACHEL

Preşedintele Frontului de Eliberare din Mozambic, Preşedintele Republicii Populare Mozambic

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român şi Preşedintele Republicii Socialiste România

Domnule preşedinte,

Acum câteva luni mă aflam în vizită oficială în România socialistă, frumoasa dumneavoastră ţară.

Această constituie pentru mine prilejul redescoperirii unei ţări şi a unui popor pe care îl cunoaşteam deja şi care contribuie, sub conducerea dumneavoastră, la consolidarea legăturilor de solidaritate şi de prietenie ce unesc naţiunile iubitoare de pace şi de libertate.

Este motivul pentru care îmi face o plăcere deosebită să vă adresez felicitările poporului senegalez, precum şi urările noastre, ale tuturor, pentru succesul politicii dumneavoastră şi pentru prosperitatea ţării dumneavoastră.

Mulţumindu-vă încă o dată pentru primirea călduroasă ce mi-a fost rezervată în România, vă rog să primiţi, domnule preşedinte, asigurarea consideraţiunii mele celei mai înalte şi prieteneşti.

LEOPOLD SEDAR SENGHOR

Preşedintele Republicii Socialiste România

Excelenţei Sale NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu această ocazie fericită a aniversării Zilei eliberării României, poporul filipinez şi doamna Marcos mi se alătură în a vă adresa sincere felicitări şi cele mai bune urări de progres şi fericire pentru poporul român.

Sperăm că anii viitori vor fi de bun augur pentru o colaborare şi cooperare mai strânsă între cele două ţări ale noastre. Doresc Excelenţei Voastre multă sănătate.

FERDINAND E. MARCOS

Preşedintele Filipinelor

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Guvernul şi poporul Indiei mi se alătură în a transmite Excelenţei Voastre, guvernului şi poporului Republicii Socialiste România salutările noastre călduroase cu ocazia Zilei dumneavoastră naţionale.

Vă rugăm, Excelenţă, să primiţi cele mai bune urări ale mele pentru fericirea personală a Excelenţei Voastre şi pentru progresul şi prosperitatea poporului ţării dumneavoastră.

FAKRUDDIN ALI AHMED

Preşedintele Republicii Socialiste România

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Îmi este deosebit de plăcut, cu ocazia Zilei naţionale a Republicii Socialiste România, să exprim Excelenţei Voastre, în numele meu personal, precum şi în numele guvernului şi poporului nostru, cele mai calde felicitări şi cele mai sincere urări de sănătate şi fericire personală, de prosperitate mereu crescândă poporului român prieten sub înalta şi înțeleptă conducere a Excelenţei Voastre.

Vă rugăm, Excelenţă, să primiţi expresia consideraţiunii noastre celei mai înalte.

HASSAN II

Regele Marocului

Tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, Preşedintele Republicii Socialiste România

Tovarăşului MANEA MĂNESCU

Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

Cu ocazia celei de-a 32-a aniversări a eliberării României, în numele poporului albanez, al Comitetului Central al Partidului Muncii din Albania, al Prezidiului Adunării Populare, al Consiliului de Miniştri al Republicii Populare Albania şi al nostru personal, vă adresăm dumneavoastră şi, prin intermediul dumneavoastră, poporului frate român urările noastre cordiale pentru dezvoltarea şi progresul continuu al Republicii Socialiste România.

Dorim ca legăturile de prietenie şi de colaborare dintre cele două popoare şi ţări ale noastre să se dezvolte continuu spre binele lor comun.

ENVER HODJA

Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncii din Albania

HADJI LLESHI

Preşedintele Adunării Populare a Republicii Populare Albania

MEHMET SHEHU

Preşedintele Consiliului de Miniştri al Republicii Populare Albania

Excelenţei Sale NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

În momentul în care tara dumneavoastră sărbătoreşte cea de-a 32-a aniversare a eliberării României, ne face o deosebită plăcere să vă adresăm, în numele întregului popor al Guineei, al partidului şi statului şi al nostru personal, felicitările cele mai sincere şi militante, la care alăturăm urările noastre fierbinţi de sănătate şi viaţă lungă pentru Excelenţa Voastră şi de fericire şi prosperitate pentru poporul român prieten.

Folosim, totodată, această fericită ocazie pentru a reînnoi hotărârea noastră de a acţiona pentru intensificarea continuă a relaţiilor de prietenie şi cooperare ce se dezvoltă, în mod atât de fericit, între cele două ţări şi popoare ale noastre, în spiritul avansatului reciproc, al luptei comune pe care o ducem împotriva tuturor forţelor exploatareii omului de către om şi pentru edificarea unei societăţi bazate pe justiţie socială şi fericire.

Vă rog să primiţi Excelenţă şi drag prieten asigurările celei mai înalte consideraţiuni.

Gata pentru Revoluţie!

AHMED SEKOU TOURE

Preşedintele Republicii Guineea

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

În aceste momente când dumneavoastră sărbătoreşti cea de-a 32-a aniversare a eliberării ţării, vă transmit, în numele partidului, guvernului şi poporului Zambiei, precum şi al meu personal, calde şi sincere felicitări partidului, guvernului şi poporului Republicii Socialiste România.

Sub conducerea dumneavoastră înţelegătoare şi entuziastă, Republica Socialistă România a obţinut mari succese în domeniile economic, social şi în alte domenii de activitate. Salutăm realizările ţării dumneavoastră în perioada ultimilor 32 de ani şi reînnoim dorinţa noastră de a acţiona pentru întărirea în continuare a relaţiilor de prietenie şi cooperare care există între cele două ţări şi popoare ale noastre.

Dorim măreţii dumneavoastră ţări şi poporului dumneavoastră succese continue în anii care vin.

Dr. DAVID KENNETH KAUNDA

Preşedintele Republicii Zambia

Excelenţei Sale NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Îmi face o deosebită plăcere să transmit Excelenţei Voastre, guvernului şi poporului prieten al Republicii Socialiste România, în numele meu, al poporului şi Guvernului Republicii Democratice a Sudanului, felicitările noastre calde şi sincere cu ocazia aniversării Zilei eliberării României.

Dorim Excelenţei Voastre multă sănătate şi viaţă fericită, iar poporului român progres şi prosperitate continuă.

GAAFAR MOHAMMED NIMEIRI

Preşedintele Republicii Democratice a Sudanului

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Sărbătoarea naţională a Republicii Socialiste România îmi oferă plăcută ocazie de a adresa Excelenţei Voastre felicitările vii ale Consiliului Federal, precum şi urările noastre cele mai bune pentru fericirea dumneavoastră personală şi prosperitatea ţării dumneavoastră.

RUDOLF GNAEGI

Preşedintele Confederaţiei Elveţiene

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia Zilei naţionale a ţării dumneavoastră, este o mare plăcere şi onoare pentru mine să transmit Excelenţei Voastre şi, prin dumneavoastră, poporului român, în numele guvernului şi poporului din Republica Democratăică Somalia şi al meu personal, felicitări sincere şi cordiale.

Relaţiile dintre ţările noastre au fost şi sînt calde şi prieteneşti. Sînt sigur că în anii ce vin aceste relaţii fericite vor continua să se dezvolte în interesul şi spre binele celor două popoare ale noastre.

Dorim să exprim urările noastre cele mai bune pentru fericirea dumneavoastră personală şi pentru progresul, prosperitatea şi fericirea poporului român.

Cu cele mai înalte consideraţiuni,

General-maior MOHAMED SIAD BARRE

Preşedintele Republicii Democratice Somalia

Excelenţei Sale NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia celei de-a 32-a aniversări a eliberării României, am plăcere să adresez Excelenţei Voastre, poporului şi guvernului român, în numele poporului şi guvernului irakian şi al meu personal, felicitările noastre călduroase şi cele mai bune urări de sănătate şi fericire, de progres şi prosperitate pentru poporul român prieten.

AHMED HASSAN AL-BAKR

Preşedintele Republicii Irak

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Îmi este plăcut să felicit pe Excelenţa Voastră cu ocazia Zilei naţionale a României.

DANIEL ODUBER

Preşedintele Republicii Costa Rica

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Exprim Excelenţei Voastre sincerele mele felicitări cu ocazia sărbătorii naţionale române.

OLAV

Regele Norvegiei

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia aniversării eliberării României, am deosebită plăcere de a exprima Excelenţei Voastre felicitările mele cordiale şi de a vă adresa sincere urări de sănătate şi fericire personală, de prosperitate mereu crescândă poporului român prieten.

MOHAMMAD REZA PAHLAVI

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia Zilei eliberării ţării dumneavoastră, îmi este deosebit de plăcut să transmit Excelenţei Voastre felicitările mele cordiale şi cele mai sincere urări pentru fericirea dumneavoastră şi pentru prosperitatea poporului dumneavoastră.

HIROHITO

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia Zilei naţionale a Republicii Socialiste România îmi este deosebit de plăcut să adresez Excelenţei Voastre, în numele meu personal, al guvernului şi poporului tunisian, felicitările cele mai călduroase.

În această fericită împrejurare adresez sincere urări pentru fericirea dumneavoastră personală, pentru prosperitatea poporului român, pentru dezvoltarea continuă a raporturilor de prietenie şi cooperare dintre cele două ţări ale noastre.

HABIB BOURGUIBA

Preşedintele Republicii Tunisiene

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu prilejul aniversării eliberării României, am plăcere să vă transmit dumneavoastră şi nobilului popor român cordiale felicitări din partea poporului şi guvernului revoluţionar al forţelor armate ale Perului, adresind totodată urări pentru fericirea personală a Excelenţei Voastre şi pentru prosperitatea acestei ţări prietene.

General de divizie

FRANCISCO MORALES BERMUDEZ CERRUTTI

Preşedintele Republicii Peru

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia Zilei eliberării României, vă adresez, în numele poporului cipriot, al guvernului şi al meu personal, cele mai cordiale felicitări, precum şi cele mai calde urări de fericire personală pentru dumneavoastră, de progres şi prosperitate pentru poporul român.

ARHIEPISCOPUL MAKARIOS

Preşedintele Republicii Cipru

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu fericitul prilej al aniversării Zilei naţionale a României, îmi face o deosebită plăcere să transmit Excelenţei Voastre şi naţiunii dumneavoastră prietene, în numele meu şi al tuturor iordanienilor, sincerele noastre felicitări.

Dorim să-mi exprim speranţa sinceră că legăturile de prietenie şi cooperare existente între cele două ţări ale noastre vor continua să se intensifice în avantajul reciproc al celor două popoare ale noastre, prietene.

Transmiţindu-vă, domnule preşedinte, urările cele mai bune de sănătate şi succes în viitor, vă rog să primiţi salutările şi asigurarea înaltei mele consideraţiuni.

HUSSEIN

Tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU

În numele Comitetului Executiv Naţional al Partidului Socialist Revoluţionar Ecuadorian, vă adresez dumneavoastră un salut frăţesc de solidaritate, transmînd Partidului Comunist Român, guvernului şi poporului român felicitările noastre cu ocazia celei de-a XXXII-a aniversări a istoricilor zile de 23 August 1954 - a însuşeţii antiimperialiste şi antifasciste, care a răsturnat dictatura şi a deschis calea eliberării patriei şi transformării revoluţionare a societăţii româneşti.

Drumul parcurs de atunci este un prilej de adevărată sărbătoare pentru că România avansează cu hotărâre pe calea construcţiei socialiste, spre societatea comunistă.

În prezent, aniversării ca aceasta realităţi şi întăresc conştiinţa oamenilor muncii din lumea întreagă, angajaţi în lupta fermă împotriva dominaţiei imperialiste, pentru înfrîngerea aspirării capitalismului şi în construirea societăţii socialiste.

Pentru toate acestea, tovarăse secretar general, ne bucurăm împreună cu dumneavoastră de sărbătorirea emoţionantă a acestei noi aniversări a eliberării patriei.

Cu salutări frăţeşti, În numele Comitetului Executiv Naţional,

FERNANDO MALDONADO

Secretar general al Partidului Socialist Revoluţionar Ecuadorian

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Antversarea eliberării României îmi oferă prilejul de a transmite Excelenţei Voastre, în numele poporului columbian şi al meu personal, felicitări cordiale şi urări de prosperitate crescîndă nobilului popor român şi pentru fericirea dumneavoastră personală.

ALFONSO LOPEZ MICHELSEN

Preşedintele Republicii Columbia

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia aniversării Zilei eliberării ţării dumneavoastră, punct de cotitură în lunga şi mîndra istorie a poporului român, îmi este plăcut să vă transmit, în numele guvernului şi poporului Republicii Sierra Leone, calde şi sincere felicitări guvernului Excelenţei Voastre şi poporului Republicii Socialiste România.

Vă doresc sănătate şi fericire personală şi exprim speranţa că actualile relaţii excelente dintre ţările noastre se vor dezvolta în continuare.

SIAKA STEVENS

Preşedintele Republicii Sierra Leone

Excelenţei Sale NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu prilejul sărbătoririi Zilei naţionale a ţării dumneavoastră, punct de cotitură în lunga şi mîndra istorie a poporului român, îmi este plăcut să vă transmit, în numele guvernului şi poporului Republicii Sierra Leone, calde şi sincere felicitări guvernului Excelenţei Voastre şi poporului Republicii Socialiste România.

Vă doresc sănătate şi fericire personală şi exprim speranţa că actualile relaţii excelente dintre ţările noastre se vor dezvolta în continuare.

Locotenent-colonel

IBRAHIM MOHAMMED AL-HAMIDI

Preşedintele Consiliului Comandamentului al Republicii Arabe Yemen, Comandantul suprem al Forţelor Armate

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia sărbătorii naţionale a Republicii Socialiste România, sînt fericit să adresez Excelenţei Voastre felicitările mele cele mai sincere, cărora le alătur cele mai bune urări pentru fericirea dumneavoastră personală, precum şi pentru prosperitatea poporului român.

URHO KEKKONEN

Preşedintele Republicii Finlanda

Excelenţei Sale

Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu prilejul sărbătorii naţionale a Republicii Socialiste România transmit Excelenţei Voastre, în numele poporului austriac şi al meu personal, cele mai cordiale felicitări împreună cu urările mele de sănătate, fericire personală şi un viitor fericit poporului român.

RUDOLF KIRSCHSCHLAGER

Preşedintele federal al Republicii Austria

PREŞEDINTELUI

REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA'

Cu ocazia Zilei naţionale a Republicii Socialiste România, îmi face o deosebită plăcere să transmit Excelenţei Voastre salutările mele sincere şi bune urări pentru prosperitatea ţării dumneavoastră şi a poporului român.

ELIZABETH

Excelenţei Sale



# GÎNIRIILE ALE PRIETENIEI pentru România socialistă, pentru Partidul Comunist Român

## IMPRESII ALE OASPEȚILOR DE PESTE HOTARE PREZENȚI LA DEMONSTRAȚIA OAMENILOR MUNCII DIN CAPITALĂ

### Apreciam marile realizări în spiritul prieteniei obținute sub conducerea și solidarității internaționaliste

#### P.C.R., în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu

#### RODNEY ARISMENDI, prim-secretar al C.C. al P. C. din Uruguay:

Festivitățile prilejului de a XXXII-a aniversare a eliberării României de sub dominația fascistă au constituit pentru mine un eveniment de care îmi voi aminti multă vreme. În primul rând, fiindcă sărbătorirea actului politic de la 23 August 1944 a prilejuit o trecere în revistă a marilor realizări obținute de poporul român, sub conducerea Partidului Comunist Român, în fruntea căruia se află tovarășul Nicolae Ceaușescu. Știu că România a pornit, acum trei decenii, de la un nivel economic foarte scăzut, fiind una din țările Europei unde s-au păstrat vestigiile precapitaliste, cum erau marile moșii. Faptul că s-a realizat un salt atât de mare într-o perioadă istorică scurtă arată — și acest lucru doresc să-l subliniez — superioritatea istorică, economică, socială și politică a socialismului proletar și simțeam sigur că prietenia și colaborarea noastră vor contribui la o mai mare unitate a mișcărilor comuniste și muncitorești, a mișcărilor de eliberare și democratice, vor constitui un ajutor puternic pentru poporul uruguayan.

As dori să relev că festivitățile de la București au inclus manifestări nu numai de mare valoare politică și emoționante, cum a fost, de exemplu, impecabila defilare a găzilor patriotice, expresie a hotărârii oamenilor muncii de a apăra cuceririle revoluției socialiste. Alături de ele, marea coloană a sportivilor, atât de frumoasă prin coloritul ei, ca și prin spiritul ei socialist, ne-a reamintit de marile izbni ale României și în acest domeniu, în primul rând de locul atât de distinct obținut la ultima Olimpiadă, pentru cinstea României și a socialismului. Sunt două exemple dintr-un ansamblu grandios, dar care dau un ton special sărbătorilor de azi și ne-au emoționat prin conținutul lor profund. După cum ne-au emoționat lozincile internaționaliste de salut către poazele țării, relațiile socialiste, mișcările comuniste și muncitorești, a forțelor democratice și antiimperialiste de pretutindeni.

### Vigurosul angajament al națiunii

#### ALDO TORTORELLA, membru al Direcției Partidului Comunist Italian, deputat:

Am asistat cu un profund sentiment al participării la demonstrația în cinstea zilei de 23 August, dată care evocă insursecția poporului român împotriva fascismului. În conștiința poporului italian se menține vite tradiția simțământului de prietenie cu poporul român, al cărui nume în sine evocă vechile legături păstrate, în limbă și în obiceiuri, de-a lungul unei perioade istorice atât de îndelungată. Aceasta prietenie s-a întărit în lupta comună împotriva fascismului și nazismului, care au oprit și România și Italia. Partidului nostru îi este scumpă această tradiție națională și antifascistă de prietenie cu poporul român. Este o tradiție care se manifestă puternic în relațiile dintre P.C.R. și P.C.I., relații viguroase și fecunde, întemeiate pe spiritul fraternității și solidarității internaționale, care sint cu atât mai puternice cu cât se întemeiază pe principiile autonomiei și independenței fiecărei națiuni, ale autonomiei și independenței fiecărui partid comunist. Dorim ca aceste relații între cele două popoare ale noastre, între cele două state — dincolo de deosebirile economice, politice și sociale, de regim — între cele două partide comuniste ale noastre să se dezvolte și mai mult. Pentru noi, demonstrația cu prilejul zilei de 23 August, expresie atât de viguroasă a angajamentului național antifascist și socialist pentru obținerea de noi progrese în toate domeniile de activitate, constituie un imbold de a face astfel ca dorința de întărire și mai puternice a prieteniei să devină realitate.

#### NIKOLAI I. MOHOV, adjunct al ministrului culturii al U.R.S.S., vicepreședinte al Asociației de prietenie sovieto-română:

Fetele luminoase, senine ale oamenilor din moduli, entuziasmul lor ilustrază în mod clar, cel mai elocvent, mândria pentru izbnille obținute în construirea socialismului, hotărârea de a îndeplini obiectivele stabilite de Partidul Comunist Român, care deschid ample perspective în fața țării. Ne bucurăm de succesele poporului român, ca și ale celorlalte popoare care construiesc socialismul. Prietenia sovieto-română are vechi și puternice tradiții. Depunând, în anul sărbătorii, coroane de flori la Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism și la Monumentul eroilor sovietici, ne-am amintit de luptele duse în comun. Pentru că țările noastre să fie libere și să poată construi cu succes societatea socialistă și comunistă. Aceasta prietenie, cimentată prin singele ostailor sovietici și români, al patrioților din țara dvs., se întărește necontenit, pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului, în lupta comună pentru pace și progres social. Sintem ferm conștienți că, în concordanță cu hotărârile celui de-al XXV-lea Congres al P.C.U.S. și celui de-al XI-lea Congres al P.C.R., după recente înfățișări dintre tovarășii Leonid Brejnev și Nicolae Ceaușescu, relațiile de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre se vor dezvolta și mai mult pe toate planurile.

Ca vicepreședinte al Asociației de prietenie sovieto-română, doresc să revin asupra unor aspecte importante ale relațiilor noastre. În primul rând, la ma bună cunoaștere și la adâncă prietenie dintre popoarele noastre. As aminti în acest sens activitatea amplitudă care se desfășoară acum în U.R.S.S. cu prilejul sărbătorii naționale a poporului român, manifestările ce au loc fiind menite să contribuie la popularizarea în rândul oamenilor sovietici a marilor succese ale poporului român în dezvoltarea economiei, științei și culturii. Dorim să intensificăm această activitate, cu convingerea că astfel legăturile dintre popoarele noastre se vor strînge și mai mult. În interesul cauzei socialiste, al luptei pentru destindere, pace și progres, pentru libertatea și fericirea tuturor popoarelor.

### Impresionanta unitate în jurul partidului, al secretarului său general

#### VASIL GEORGHIEV JIVKOV, secretar al organizației P.C.B. din comuna Pravăț — R. P. Bulgaria:

Este impresionantă unitatea întregului popor român în jurul partidului său comunist, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu. Starea de spirit entuziastă în care se desfășoară demonstrația, via bună și activă a cetățenilor participanți, sunt, socot eu, un indiciu al atașamentului față de P.C.R., al nivelului ridicat de conștiință socialistă, al hotărârii ferme de a lupta pentru noi succese în construirea socialismului, pentru o viață tot mai bună și mai îmbelsugată. Ca prieteni și tovarăși ai poporului român, ne bucurăm mult aceste succese. Prietenia popoarelor noastre, care are vechi tradiții, se adâncește tot mai mult. Aceasta contribuie în mod hotărâtor la întărirea și dezvoltarea tradițiilor, dintre tovarășii Todor Jivkov și Nicolae Ceaușescu. Cea mai recentă dintre ele a marcat un nou și important pas înainte în dezvoltarea colaborării frățești dintre cele două partide și popoare. As aminti un singur exemplu: colaborarea tot mai strînsă dintre comuna noastră, Pravăț, și Sorniceni, între care s-au stabilit legături frățești, de lucru, de permanent schimb de experiență. Am avut cinstea să vorbesc azi cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, care m-a întrebat: „Ei, cine va câștiga întrecerea dintre cele două comune?” Cred că nu am greșit răspunzând: „În orice caz, cauza prieteniei și frăției dintre popoarele noastre”.

### O demonstrație a optimismului

#### IAN DEBROUWERE, membru al Biroului Politic al P. C. din Belgia:

Mii de demonstrații au defilat prin fața tribunelor cu sursul optimismului pe buze, al încrederei în viitor, mândri de calitatea de cetățeni ai patriei lor socialiste. Iată nota dominantă — și în acest an — a manifestărilor politice de la 23 August, la care am avut plăcerea să asist de numeroase ori. O asemenea stare de spirit a maselor izvorăște, desigur, din chiar modul lor de

a munci și a trăi. La fiecare vizită în țara dvs., descopăr peisaje industriale și urbanistice noi. S-ar putea vorbi despre o adevărată furtună a muncii constructive în toate orașele și satele pe care le-am cunoscut și pe care, de aceea, de fiecare dată când revin în România trebuie să reîncep a le cunoaște. România este o țară în perpetuă înnoire, înaintând cu fermitate și în ritmuri impetuozose pe drumul edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate. De asemenea, m-a impresionat, în țara dvs., profilul moral și politic al comitului de partid. Românii sint participanți conștienți și activi la viața economică, politică și socială a patriei și, totodată, deosebit de interesați de problemele internaționale. Ei reprezintă oameni de un tip nou, fâuritori ai unei noi societăți, educată de Partidul Comunist Român în spiritul eticii comuniste, al patriotismului și internaționalismului.

### Dovadă a rădăcinilor adânci ale partidului

#### ALBREHT ROMAN, membru al Prezidiului Uniunii Comunistilor din Iugoslavia:

Prima impresie a celui ce asistă la această impunătoare demonstrație este aceea că Partidul Comunist Român are adânci rădăcini în popor. Poporul este pe deplin conștient de ceea ce a reprezentat partidul său comunist atât în înfățișarea actului istoric de la 23 August 1944, cât și în marea operă de transformare a țării, de edificare a socialismului, potrivit aspirațiilor masei populare de aici, condiții specifice ale țării dvs. Privind desfășurarea demonstrației, care este impresionantă din toate punctele de vedere, mi se pare important de relevat, între altele, faptul că ea denotă hotărârea poporului de a asigura dezvoltarea societății dumneavoastră socialiste. Folosesc prilejul pentru a arăta că în cursul vizitei pe care am făcut-o în România, ca invitat al C.C. al P.C.R., m-am simțit tot timpul ca acasă. Sint bucuros să relev că relațiile dintre partidele, țările și popoarele noastre se dezvoltă nelentrupt, fiind așezate, potrivit orientărilor de principiu ale partidelor noastre, pe temelia egalității și a celui mai profund respect reciproc față de interesul și libertatea de construcție socialistă, adică a acelor principii care și-au găsit afirmarea la recenta Conferință de la Berlin a partidelor comuniste și muncitorești din Europa.

Concluziunea dintre țările noastre se dezvoltă și în lupta pentru consolidarea păcii în lume. Apreciez ca un lucru foarte bun invitarea României la o participare activă în viața mișcării nealinate, căciia îi revine un rol tot mai important în afirmarea noilor principii de relații între state. Încă o dată doresc să-mi exprim satisfacția pentru activitatea și dezvoltarea activă a României și Iugoslaviei, evoluție în care un rol hotărâtor revine înfățișărilor tradiționale dintre tovarășii Iosip Broz Tito și tovarășul Nicolae Ceaușescu.

### Total se face în interesul omului

#### MANOLIS GLEZOS, membru al Comitetului Politic și al Comitetului Executiv al conducerii Uniunii Democratice de Stînga (E.D.A.) din Grecia:

Mă aflu pentru a doua oară în frumoasa dumneavoastră țară și sint în măsură să vă afirm, fără umbră de exagerare, că am constatat foarte însemnate progrese generale. Este clar că România pășește cu fermitate pe drumul aiei, al socialismului. În condițiile noi ale societății socialiste, tot ceea ce se face este în folosul omului. În întinirile mele cu oameni simpli, ca și cu factorii de conducere din România, am constatat un interes deosebit față de Grecia, dorința de a lăsa relațiile dintre cele două țări balcanice. Cred că aceste relații se află pe un drum bun, în special după vizitele reciproce ale conducătorilor celor două state — președintele Nicolae Ceaușescu la Atena și premierul Karamanlis la București. Partidul meu, E.D.A., sperină dezvoltarea acestor relații, care trecute am avut cinstea să fiu primul de președintele Nicolae Ceaușescu, cu care m-am mai întâlnit o dată în 1965. Discuțiile, deosebit de cordiale, au permis un schimb reciproc de aprecieri pozitive privind aspirațiile de pace și întărire ale popoarelor grec și român, ale popoarelor balcanice în general. Sint convins că există largi posibilități pentru dezvoltarea de relații prietenești între popoarele balcanice, astfel încât această regiune să devină un factor al păcii și colaborării în Europa și în lumea întreagă. În ciuda actualelor dificultăți prin care trece relațiile greco-turce, am credința că pînă la urmă va triumfa spiritul înțelegerii. La aceasta vor contribui, desigur, și celelalte țări balcanice și doresc să mă refer aici. În acest context, la rolul constructiv al României în Balcani. Mă întorc în Grecia cu sentimente prietenești și mai puternice față de România.

### Vii expresii ale entuziasmului revoluționar

#### SU YU, secretar al Comitetului provincial Liaison al P. C. Chinez, vicepreședinte al Comitetului revoluționar al provinciei, conducătorul delegației de activități de partid și de stat din R. P. Chinez:

Sintem deosebit de fericiti de posibilitatea ce avem de a fi prezenți la marea sărbătoare națională a poporului român, de a lua parte la această grandioasă demonstrație. Sintem profund mișcați de tot ce vedem. Atit această manifestație, cât și obiectivele pe care le-am vizitat în cele câteva zile de cînd sintem în țara dvs., ne oferă o imagine elocventă a marilor realizări obținute de poporul român, sub conducerea partidului său comunist, în perioada care a trecut de la eliberarea țării. Am putut astfel să constatăm că poporul român este înzestrat cu un profund spirit revoluționar, că masele cu entuziasm participă la construirea socialismului. În plus, participind la demonstrația de astăzi ne dăm mai bine seama că întregul popor este strîns unit în jurul P.C.R. în frunte cu secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Căderea scindimentelor pe care și le nutrește reciproc popoarele noastre am simțit-o de la sosirea în țara dvs., pretutindeni fiind înconjurată cu o profundă prietenie. Ne-am putut convinge că președintele Mao Tzedun și președintele Nicolae Ceaușescu au fâurit nodul unei prietenii frățești, care își găsește expresie în participarea reciprocă atât la bucurii, cât și în momentele de grele încercări. Așa, bunăoară, ne-a impresionat mult telegrama tovarășului Nicolae Ceaușescu, care a exprimat compasiunea poporului român în legătură cu calamitățile produse de recente cutremure de pământ din China.

Avem ferea pe convingere că prietenia dintre popoarele noastre se va întări continuu. Dorim poporului român noi și mari succese.

### Sint evidente marile succese ale industrializării

#### VALENTIN CAMPA, membru al Comitetului Executiv al C.C. al Partidului Comunist Mexican:

Am vizitat pentru prima oară România acum trei ani. Chiar referindu-mă numai la acest interval, este ușor să se observe puternicul progres al economiei românești și în mod special al industriei. Pornind de la un nivel economic foarte scăzut, România a avansat și continuă să avanseze foarte rapid. Este un fapt mult prea evident ca să poată scăpa astăzi cuiva. În ce mă privește, pot să constat în același timp efortul de a conjuga industrializarea accelerată cu dezvoltarea democratice, ceea ce, de altfel, stă la baza participării conștiente a românilor la efortul colectiv de dezvoltare multilaterală. În ce privește politica externă, noi am urmărit îndeaproape pregătirea și schimbul de experiență între România în direcția unității mișcării comuniste internaționale, cu accent puternic pe independența și autonomia partidelor comuniste, ceea ce pentru partidul nostru are o mare semnificație. As dori să subliniez, pe de altă parte, faptul că noi dăm o înaltă prioritate eforturilor tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru o restructurare a relațiilor internaționale — economice și politice — în sensul așezării lor pe baza principiilor egalității și echității între națiuni. Acest lucru capătă pentru noi o foarte mare importanță. Mexicul este profund interesat într-o asemenea restructurare. Este destul să amintesc că anul trecut deficitul nostru comercial a însumat 3,7 miliarde dolari din pricina prețurilor scăzute impuse produselor mexicane de export de către monopolurile transnaționale.

### Glasul României, glas al cauzei libertății

#### Lt. col. JOUSSOUF TRAORE, membru al Comitetului Militar de Eliberare Națională din Mali:

Ca bun prieten al poporului român, ne-a făcut o deosebită plăcere să asistăm la această măreață sărbătoare națională. Ne-am bucurat foarte mult de prezența și a populației, sentimentele de dragoste față de partidul comunist și dinamismul conducătorilor, președintele Nicolae Ceaușescu, hotărârea ce se degășe de a edifica o viață nouă o societate nouă, cu mijloace proprii. Dorim să subliniez spiritul de solidaritate cu toate popoarele iubitoare de pace și justiție, spirit care este caracteristic poporului român și se materializează într-o largă cooperare pe plan internațional. Sint bucuros să constat că în ultimii cinci ani relațiile dintre Mali și România au devenit mai strîns și sperăm să trecem la realizarea unor proiecte comune concrete, la care va putea contribui apropiata vizită

a unei delegații guvernamentale române în Mali.

Ca țară africană, ne pronunțăm cu hotărâre împotriva rasismului și politici de apartheid din Africa australă și sintem convinși că marsul istoric al popoarelor africane va mătura pînă la urmă aceste flagelle ale erei contemporane. Avansăm pas cu pas, în fiecare zi umanitatea cîștigă noi trepte ale conștiinței, dar pentru a obține triumful final este necesară solidaritatea tuturor celorlalte popoare. Pretutindeni în lume, popoarele exploatate în trecut luptă pentru dezvoltare economică, pentru reducerea decalearilor, pentru că bogății să nu devină și mai bogazi în doana săracilor, pentru a stabili o ordine economică nouă, bazată pe libertate, echitate și justiție. Ne bucurăm, stînd cit de puternic să ridicăm glasul României în sprijinul realizării acestor țeluri.

### Transmitem vii felicitări

#### LYDIE SCHMIT, președinta Partidului Muncitoresc Socialist din Luxemburg:

Delegația luxemburgheză a exprimat vii felicitări pentru demonstrația cu prilejul zilei de 23 August. Nimic marțial, crispat, nici un fel de manifestare de naționalism îngust, ci o disciplină agreabilă, mult farmec, entuziasm spontan, un joc fermecător de culori și sunete. În însăși, cât și ceilalți membri ai delegației, am fost, de asemenea, puternic impresionat de ceea ce am trăit în sala Palatului Republicii Socialiste România: sobrietatea cuvintării oficiale, calitatea artistică remarcabilă a spectacolului care a urmat, atmosfera spontană și cordială care a marcat solemnitatea. Delegația noastră se simte foarte bine în România, discuțiile pe care le-a purtat au decurs într-o atmosferă cordială. Convorbirea pe care am avut-o cu președintele României, Nicolae Ceaușescu, cu prilejul recepției oficiale mi-a dat o satisfacție deosebită. Meditînd asupra impresiilor mele din ultimele două zile, pot spune: politica actuală de pace și destindere a poporului român și a președintelui statului merită întreaga noastră afecțiune. Pentru trecutul glorios al poporului român, pentru realitatea de azi, pentru progresele deosebite obținute, delegația luxemburgheză îi felicită cordial și îi urează, în numele solidarității internaționale, progresiste, pace, fericire și prosperitate!

### Constatăm progrese extraordinare

#### N. K. KRISHNAN, membru al Biroului Politic, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din India:

Revăd România după aproape zece ani și constat schimbări și progrese foarte mari. Am văzut peste tot o extraordinară accelerare a ritmului în construcția socialismului, în rîndurile poporului sint permanent prezente vitețitatea și dinamismul. M-am impresionat noile construcții, care au schimbat radical peisajul urban, și de asemenea, sint profund impresionat de entuziasmul cu care participă tineretul la edificarea noii societăți. Este o mare satisfacție pentru noi că relațiile dintre India și România se dezvoltă pe multiple planuri. În cadrul colaborării reciproce, considerăm valoros aportul României socialiste la construirea industriei petrolifere indiene. Sint sigur că aceste raporturi se vor lărgi și mai mult în general, apreciem în mod deosebit sprijinul pe care-l acordă România socialistă țărilor în curs de dezvoltare din Asia, Africa și America Latină. Aceasta înțelegere este cu atât mai apreciată astăzi, într-o perioadă cînd pe plan mondial se afirmă unitatea și forța țării în curs de dezvoltare, ale mișcării nealinate în lupta pentru restructurarea relațiilor economice internaționale, spre a le da o formă și un conținut mai echitabile, mai juste. Țările socialiste sint aliați de nădejde ai țărilor în curs de dezvoltare în această luptă împotriva exploatării imperialiste și neocolonialiste. România socialistă aduce o foarte valoroasă și apreciată contribuție la această luptă.

### Ca o Dunăre măreață de făuritori ai socialismului

#### JEAN MEROT, redactor-șef adjunct al ziarului „l'Humanité”:

Manifestația oamenilor muncii din București mi-a lăsat o impresie deosebit de puternică prin grandioare și dinamism, prin caracterul pregnant al internaționalismului degajat de întreaga ei desfășurare. Încă o dată, panseu să subliniez spiritul de solidaritate de multime au subliniat sentimentele de prietenie și solidaritate ale poporului român față de popoarele țărilor socialiste, ale tineretelor state care au pășit pe calca dezvoltării libere, independente, față de lupta masei populare din țările capitaliste pentru libertăți democratice. A fost o ilustrare vie a politicii externe a partidului și statului român, politică pusă cu con-

secvență în slujba cauzei păcii și colaborării internaționale, a fâuririi unei lumi mai bune și mai drepte. În al doilea rînd, masiva participare a oamenilor muncii la demonstrație ne-a vorbit despre puternica unitate a maselor în jurul partidului comunist călăuzitor. Fluvul uman înaintînd prin fața tribunelor mi-a arătat ce o Dunăre măreață de făuritori ai societății socialiste — personificînd parca uriașă forță creatoare a poporului român, liber și stăpîn pe soarta sa, angajat în mersul său impetuos, de înfățișare spre prezidenție. Idealul nostru comun, al omnitrii progresiste de pretutindeni.

### Conceptiile președintelui Nicolae Ceaușescu reflectă aspirațiile poporului român

#### MICHEL P. HAMELET, publicist francez, consilier permanent la ziarul „Le Figaro”:

Am fost impresionat, o dată mai mult, de unitatea intimă care se manifestă între poporul român și președintele Ceaușescu. Aceasta încredere reciprocă se explică prin marile progrese în fâurirea noii societăți, prin realismul și succesele reputeate de concepția președintelui Nicolae Ceaușescu în problemele internaționale. Prin politica sa, președintele a ridicat pe o treaptă mai înaltă demnitatea și prestigiul poporului român. Atașamentul președintelui Nicolae Ceaușescu față de cauza independenței naționale dă expresie aspirațiilor profunde ale poporului român, izvorînd din întreaga sa istorie. Astfel am interpretat eu acel neobosit „ura” scandat de coloanele de decorație în timpul sărbătorii, aceasta este pentru noi o zi „liberă”. Noi muncim pentru libertate... O formulă care rezumă, cred, tot ce se petrece în România.

### Înțelepciunea politică orientează energiile populare

#### ANTONIO AIRES RODRIGUES, secretar național al Partidului Socialist Portughez:

Pentru noi, portughezii, care ne-am eliberat în urmă cu doi ani de dictatura fascistă, această manifestație este impresionantă și instructivă. Desfășurarea grandioasă manifestărilor populare este o expresie elocventă a atașamentului românilor față de politica P.C.R. Totodată, ea constituie o oglindă a realizărilor uriașe ale României, al cărei ritm de dezvoltare, unul din cele mai înalte din lume, vorbește de la sine despre hotărârea poporului de a edifica o patrie tot mai prosperă și despre înțelepciunea politică ce orientează energiile populare. În același timp, credinciosii tradițiilor mișcării muncitorești și democratice din România, P.C.R. dezvoltă puternice legături de colaborare și solidaritate internațională. Vizita noastră se înscrie în cadrul relațiilor de prietenie dintre Partidul Comunist Român și Partidul Socialist Portughez, relații pe care dorim să le dezvoltăm. Apreciam în mod deosebit poziția afirmată de președintele Nicolae Ceaușescu. În numele P.C.R. și al României, privind necesitatea instaurării unei noi ordini internaționale, politice și economice. Este vorba de o poziție de cea mai mare importanță și semnificative. Întrecut afirmă fără echivoc dreptul popoarelor de a dispune de ele însele, de a se afirma în mod liber și independent.

### O cale din cele mai fertile

#### ALOIS KOHLMEIER, redactor-șef adjunct al ziarului „Neue Vorarlberger Tageszeitung”, Bregenz, Austria:

Marea demonstrație în cinstea zilei de 23 August a produs asupra mea o puternică impresie. Entuziasmul participanților, celelalte manifestări legate de marea sărbătoare națională a poporului român, ca și contactele și convorbirile deschise și sincere pe care le-am avut în aceste zile, mi-au întărit convingerea că aceasta cale pe care România a pășit acum 32 de ani este o cale din cele mai fertile. Acțiunile statului român de a stabili relații echitabile cu toate țările lumii, acțiuni care se sprijină pe succesele economice și de altă natură dobîndite în ultimele trei decenii, vizibile la tot pasul, mi-au întărit încrederea că tendința spre colaborare mondială a tuturor popoarelor, spre înălțarea vechilor bariere între națiuni, va capătă noi impulsuri din partea României. Ca austriac salut o astfel de evoluție.

# Manifestări consacrate zilei de 23 August

În seara zilei de 23 August, la postul central de televiziune din Moscova s-a transmis un amplu program al Televiziunii Republicii Socialiste România, care a prezentat realizări de prestigiu din industria și agricultura țării noastre, imagini din viața nouă a oamenilor muncii. Programul a cuprins, de asemenea, muzică românească. În parcul de cultură și odihnă „Maxim Gorki” și la Societatea „Znanie” a R.S.F.S.R. au avut loc adunări festive la care au participat membri ai conducerii Asociației de prietenie sovieto-română, un numeros public, membri ai Ambasadei române la Moscova.

La Kiev a avut loc o adunare festivă a oamenilor muncii din capitala Ucrainei sovietice. Au participat A. A. Titarenko, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C. din Ucraina, V. S. Sevoenko, prim-vicepreședinte al Prezidiului Sovietului Suprem al R.S.S. Ucrainene, M. A. Orlik, președintele Asociației

de prietenie și relații culturale cu străinătatea, G. G. Sevel, ministrul afacerilor externe al R.S.S. Ucrainene, miniștri, activiști de partid și de stat, generali și ofițeri superiori, personalități ale vieții cultural-artistice.

Despre semnificația zilei de 23 August au vorbit O. I. Kasianenko, ministrul Industriei ușoare, președintele filialei republicane a Asociației de prietenie sovieto-română, și Alexandru Ungur, consulul general român la Kiev, care au subliniat succesele dobîndite de poporul țării noastre, sub conducerea P.C.R., în edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate, au relevat cursul ascendent al relațiilor de prietenie și colaborare dintre P.C.R. și P.C.U.S. dintre România și Uniunea Sovietică, la care o contribuție esențială au adus-o și au aduc înfățișările și convorbirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Leonid Brejnev. În holul Palatului culturii

din Kiev a fost inaugurată o expoziție de fotografii despre realizările României socialiste.

La Pekin, Asociația de prietenie a poporului chinez cu străinătatea și Asociația de prietenie China-România au organizat, la 23 August, un cocteil urmat de prezentarea unui film artistic românesc. Au participat Li Su-uen, vicepreședinte al Comitetului Permanent al Adunării Naționale a Reprezentanților Populari, Ju Gian, adjunct al ministrului afacerilor externe al R. P. Chinez, Li Yi-man, adjunct al ministrului relațiilor economice cu țările străine, Cen Cieb, adjunct al ministrului comerțului exterior, Pen Sao-hui, locțiitor al șefului Marei Sate Major al Armatei Populare de Eliberare, Siun Yun-pei, membru al Comitetului Permanent al Comitetului municipal Pekin, reprezentanți ai altor instituții și organisme centrale, ziariștii și artiștii din țara noastră. În cadrul manifestărilor consacrate zilei de 23 August, atașatii militari ai României la Varșovia și Ber-

lin au oferit zale de filme, la care au participat reprezentanți ai forțelor armate din țările respective, atașatii militari acreditați în cele două capitale.

Înscărcinatul cu afaceri al R. P. Chinez la Budapesta, C. Cimbru, împreună cu atașatul militar, I. Puscas, au depus o coroană de flori la Mormintul ostașilor români din cimetirul Rakosliget din Budapesta.

Înscărcinatul cu reprezentanții al Comitetului de partid și al Sfatului popular ale orașului Budapesta, cadre de conducere din Ministerul Afacerilor Externe, alte persoane oficiale.

O adunare consacrată sărbătorii naționale a poporului român a avut loc în cadrul uzinei de construcție de mașini Kelakovice din apropierea orașului Praga. La adunare au participat salariații uzinei și conducătorii ai organelor locale de partid și de stat.

În capitala Indiei, Delhi, a avut loc o adunare festivă, prezidată de B.R. Bhagat, președintele Parlamen-

tului Indiei. Au luat parte D.K. Borroah, președintele Partidului Congresul Național Indian, alte persoane oficiale. Despre semnificația zilei de 23 August au vorbit B.R. Bhagat, președintele parlamentului, K.D. Malaviya, ministrul petrolului, K. Swaminathan, vicepreședinte al Asociației de prietenie India-România, precum și I. Ocolisan, înscărcinatul cu afaceri al R. P. Chinez la Delhi. În Indonezie, N. Sethi, secretarul Asociației de prietenie India-România, a dat citire unui mesaj de felicitare adresat președintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, care a fost primit cu puternice aplauze de participanții la adunare.

Sub auspiciile Comitetului albanez pentru relații culturale și de prietenie cu străinătatea, la Tirana a fost organizat un spectacol de gală cu un film românesc. O adunare festivă urmată de o gală de filme documentare a fost organizată și la Amman,